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ROOSEVELT II FELEKEZETEKRŐL
A X ÁLLÁS SZEREPE AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KÖZÉLETÉBEN.

Roosevelt 1 ir-udar. az Egyesült Álla­
mok elnöke, az ő mesés pályafutásához 
méltó nyomokat kíván maga után hagy­
ni. mire kilép a Fehér Házból. Kérdé­
sekhez, melyek eddig érthetetlen okok­
nál fogva Helmutsvirágait képezték az 
amerikai politikai és társadalmi élei­
nek. II azzal a merész egyszerűséggel 
hozzászól, amely oly előnyösen jellemzi 
az egyéniségét.

A napokban is nagy feltűnést keltett 
egy levelével. Pedig ebben a levelében 
a legegyszerűbb dolgokat mondta ei, 
oly dolgokat, amelyek vezető eszméjét 
képezik ez ország alkotmányának s a 
nedveket eddig még sem mert senkisem 
oly természetes nyíltsággal kimondani.

A szóban forgó levéllel Roosevelt Ti­
vadar egy Ohio állambeli daytoni pol­
gárnak válaszolt. Ez a polgár még a 
választási küzdelem folyamán, arra 
figyelmeztette Rooseveltet, hogy Taft- 
nak ártani fog az a körülmény, hogy ö 
maga az unitárius felekezethez tartozik 
s hogy felesége és ennek hozzátartozói 
katholiknsok.

Vgyanis itt Amerikában, a polgári 
és vallásszabadság eszményi országá­
ban, meg nem írott, de annál paraneso- 
lóbb törvénynek tekintették minded­
dig, hogy a Fehér Házba csak a prote>y 
táns fidekezetnek hive juthat.

Ezt a balhitet, a lelkiismereti sza­
badságnak ezt a semmivel sem indokol­
ható korlátozását akarta Roosevelt Ti­
vadar semmivé tenni abban a levélben, 
melyet daytoni polgártársához intézett 
s mely levélnek tartalma méltó feltű­
nést keltett itt. méltó feltűnést fog kel­
teni mindenütt, ahol a haladás zászla­
ja alatt törekednek előre az emberek, 
akik magukévá tették már azt az iga­
zán isteni tant, hogy mindenekfelett az 
embert keressük és becsüljük az ember­
ben.

Roosevelt ezeket Írja a többek közt:
„ön azt kéri. hogy Taft ur hozza a 

nyilvánosságra az ö vallásos meggyő­
ződését. Az ilyen kérésnek alig lehet 
más. csak az az értelme, hogy vallá­
sos meggyőződése miatt kövessünk 
egy jelöltet, vagy forduljunk el tőle. 
Az ily elvnek gyakorlása igazi lelki­
ismereti szabadságunk elhagyását 
eredményezné és a visszatérést a fe­
lekezeti szakadás ama borzalmas ál­
lapotaihoz:. amelyek sok országban 
az igazi szabadságra, az igazi 'vallá­
sosságra és a művelődés vívmányai­
ra nézve felette veszélyeseknek bizo­
nyultak. Egy különben tisztességes 
polgárnak felekezeti okok miatt való 
kiközösítése durva megtámadását je­
lentené annak a lelkiismereti szabad­
ságnak, mely az amerikai életnek 
alapját képezi.

ön azt mondja: a nem-katholikus 
választók zöme nem fogja oly férfiú­
ra adni szavazatát, különösen nem 
az elnöki állásra, aki római katholi- 
kus. Én azt hiszem, hogy ön az ebbé­
li állítására! megrágalmazta a pol­
gártársait. Én nem hiszem, hogy a 
választók zömét, vagy jelentékeny 
töredékét ilyen szűkkeblű felfogások 
irányíthatnák, ha az illető jelölt kü­
lönben becsületes ember és a tisztség 
betöltésére alkalmas. Örülök, hogy 
alkalmam van kijelenthetni, hogy az 
amerikai közéletben számos férfiút 
ismerek, akiket éppen felekezetűkhez 
nem tartozó polgárok választottak 
inog ismételve. Ismerek katholikuso- 
kat. akik éveken át képviseltek pro- 
testánsokat és ismerek protestánso­
kat. akik katholikus kerületekben 
lettek megválasztva. Sőt - ismerek 
egy zsidó képviselőt, aki oly kerület- 
löd került a kongresszusba, amely 
kerületben egyáltalán nem is élnek 
zsidók. A vallásos meggyőződés a 
mi országunkban magánügy, melyet 
mindenki a Teremtőjével tartozik el­
intézni.

Hiszem — fejezi be Roosevelt az ő 
levelét, — hogy ez a köztársaság szá­
mos évszázadon át fog élni. És két­
ségtelenül lesznek jövendőbeli elnö­
kei között protestánsok, katholiku- 
sok és zsidók is. Én mint elnök azon 
voltam, hogy jóbarátságban legyek 
katholikus polgártársaimmal s nem 
lettem volna méltó a magas tisztség­
re. ha másképp cselekedtem volna. 
Kormányomban mint ennek tagjai 
egymás mellett ülnek protestánsok, 
katholiknsok, keresztények és zsidók. 
Mindegyiküket azért 'választottam 
ki, mert felette alkalmasaknak hit­
tem őket az állások betöltésére, ame­
lyekre kineveztem őket. S egyiküket 
sem akadályozta meg vallásos meg­
győződése sohasem abban, hogy a 
néppel szemben elvállalt kötelezett­
ségeinek elfogulatlanul és legjobb te­
hetsége szerint feleljen meg.“ 
Nagyjában ez volt Roosevelt Tiva­

dar levelének tartalma. És ez a tarta­
lom bevésődik minden amerikai polgár 
szivébe. XYashington nem azért szaba­
dította fed az embereket, hogy a feleke- 
zetiség rabszolgaságába essenek, ha- 
nenvazért, ■ hogy egy eszményi alkot­
mány még közelebb hozza őket egymás­
hoz.

ÁLLAMI JELENTÉS.

I ipar félteiül ülésének káros hatása, 
a mezőgazdaságra.

A napokban kaptam meg New A'ork 
állam földmivelésügyi minisztériumá­
nak [Department of Agriculture] és a 
New A'ork állami gazdasági tanintéze­
tek és egyéb gazdasági intézetek évi je­
lentéseit a legutóbbi 12 hónap alatt ki­
fejtett működéseikről. A két vaskos 
kötet nagy és széleskörű tevékenység­
ről számol be. Sikeres és jól bevált in­
tézkedések történtek a tej- és tejtermé­
kek hamisításának meggátlására, vala­
mint az állatbetegségek terjedése ellen.

Érdekesek a jelentésben található 
következő számadatok: New A'ork ál­
lamban ez idő szerint 220.720 farm van. 
De ezelőtt busz évvel a farmok száma 
több volt, mert abban az időtájban 
241.058 farm volt található New York 
államban. E csökkenés annál feltű­
nőbb, mert ugyanez időszak alatt New 
A'ork állam lakossága három milliónyi 
létszámmal emelkedett. E szaporodás 
azonban csak a nagy városokra szorít­
kozott, mert nemcsak hogy a bevándor­
lók nagy része kizárólag a városokban 
telepedett le, hanem a vidék lakosai kö­
zül is számosán a városokba költözköd­
tek. Az egész szaporodásnak egyhar- 
madrésze New A'ork városára esik.

Ezt a jelenséget a jelentés aggasztó­
nak mondja, mely komoly figyelmet és 
azonnali cselekvést igényel.

A városok lakosságának szaporodá­
sával szemben a vidék népessége oly he­
lyeken js csökkent, ahol elsőrendű, gaz­
dag és termékeny földek vannak. S 
amily mértékben tódult a nép a nagy­
városok, az ipari és kereskedelmi köz­
pontok felé, épp oly mértékben emelke­
dett a kereslet a farm-termékek, az élel­
miszerek iránt, s ennek következtében 
nőtt azok ára is. A farm-munkások, 
akikre szükség lett volna a farm meg­
munkálásához, seregestül hagyták ott 
a farmot, s mentek a városokba, hova a 
jobb kereset reménye vonzotta őket. Ez 
a körülmény volt az, mely legjobban 
megnehezítette a farmerok boldogulá­
sát.

Az okokat, melyek e körülményeket 
előidétzék, — mondja a jelentés — nem 
nehéz megtalálni. Az óriási ipari és 
kereskedelmi vállalatok, melyeket New 
York államban az utóbbi időben létesí­
tettek, roppant módon igénybe vettek 
minden rendű és rangú munkássereget

és nagyobb vonzóerőt gyakoroltak úgy 
a bevándorlóra, mint a bennszülött 
munkásra, mint a farm-élet. Azokat 
pedig, akik Európa földjén kora gyer­
mekségük óta gazdálkodással foglal­
koztak, akik azért jöttek Amerikába, 
hogy itt is gazdálkodást folytassanak, 
számtalan előnyeivel a távoli West, a 
nyugat vonzotta magához. A közleke­
dési vállalatok is rokonszenvezni lát­
szottak a nyugati államok benépesítő 
törekvéseivel, mert előnyös feltételek 
mellett kezdték szállítani a bevándorló­
kat a távoli nyugati pontokra. Ek­
képp, bár a bevándorlás folyamata a 
mi kikötőinken és határainkon vonult 
keresztül, azok az óriási előnyök, me­
lyeket New A'ork állam a maga elfogla­
lásra készen álló, alacsony áru és ter­
mékeny farmjaival, közvetlenül a kü­
szöb mellett található piaczaival, s 
czélszerii közlekedési eszközeivel a tele­
pülőnek nyújt, a bevándorló figyelmét 
elkerülték, vagy előtte ismeretlenek 
maradtak.

Ez idő szerint legalább öt-hatezer 
családra és 100.000 farmmunkásra vol­
na szükség, hogy a használatlanul he­
verő farmok értéküknek és termékeny­
ségüknek megfelelő hasznot hozzanak. 
Azokat az értesüléseket, melyekre ez 
állításunkat alapítjuk, az állam külön­
böző pontjain lakó farmeroktól és hely­
ségfelügyelőktől szereztük be. A föld­
mivelésügyi minisztérium által alkal­
mazott helységfelügyelők száma ez idő 
szerint 900-at tesz ki.

Fontos alkotás volt az „Értesítő Iro­
da“ [Bureau of Information] létesíté­
se. Az iroda czélja a földmivelésre vo­
natkozó mindennemű tudnivaló, anyag- 
és megbízható értesülés gyűjtése és 
azoknak a nagyközönség részére való 
rendelkezésre bocsátása teljesen díjta­
lanul; a munkás és munkaszerzés meg­
könnyítése. A gazdálkodáshoz értő, 
kívánatos bevándorlók New York ál­
lamban való letelepedésének előmozdí­
tása, s a farmszerzés megkönnyítése.

Ligeti Imre.

AZ ELNÖK EBÉDJE.

Lapunk más helyén említjük, hogy 
Roosevelt Tivadar néhány munkásve­
zetőt meghív ebédre a Fehér Házba. A 
meghívottak között nincsen Gom pars 
Rá muci, az American Federation of 
Labor elnöke. Gompers megsértve érzi 
magát és csatlósai fel is szólaltak már 
az újságokban és megrohanták Roose­
velt Tivadart.

Az ujságtámadásokra az elnök titká­
ra egy nyilatkozattal felelt, amelyben 
azt mondja, hogy kicsinyes dolog volna 
az újságokban megvitatni azt, hogy kit 
akar az elnök magához meghívni s kit 
nem. Azt mondja továbbá, hogy a meg­
hívott vendégek túlnyomó része nem 
tartozik egyáltalán munkásszövetsé- 
gekhez.

Egyes demokrata lapok nagy dolgot 
csinálnak abból, hogy Gompers nem 
lett meghiva s azt állítják, hogy Roose­
velt csakis azért mellőzte őt, mivel 
Gompers a választási küzdelem folya­
mán Taft ellen foglalt állást.

RÁKÓCZI NÉPE.

A ..Budapesti Hírlap“ az itteni görög 
k a t ho I i k 11 sok rőt.

Érdekes vezérezikk jelent meg a Bu­
dapesti Hírlap egyik legutóbbi számá­
ban. Ezt a czikket inckeesporti kolle­
gánknak különös figyelmébe ajánljuk.

Komoly tárgyilagossággal fejtegetik 
abban a ezikkben az Ortinsgky püspök 
által inaugnrált politikát, amelyet 
egyenesen nemzeti veszedelemnek mon­
danak.

A „Pesti Hapló“ is foglalkozik egyik 
legutóbb ideérkezett számában az Or- 
tinszky-ügygyel s utal azokra a szaka­
dásokra. amelyek Ortinszky politikája 
révén elkerülhetetlenek.

Mindakét czikkre alkalmilag vissza­
térünk.

<

ANDRASSY GYULÁNAK NAPJA.
A PLURÁLIS SZEMFÉNYVESZTÉS A MAGYAR KÉPVISELŐHÁZBAN.

Kedd, november tizediké, emlékeze­
tes nap fog maradni Magyarország al­
kotmányos életében. Nevezetes arról, 
hogy azon a napon bizonyította be Ma­
gyarország egyik leghiggadtabb és leg­
képzettebb államférfin, miképp állít­
hatja még egy jóindulatú és igazságsze- 
retö ember is feje tetejére a. jogot és az 
igazságot.

Kedden terjesztette ugyanis An­
rirássy Gyula gróf magyar belügymi­
niszter a képviselőház elé a választói 
reformról szóló törvényjavaslatát.

E sorok megírásakor még nem kap­
tunk káhelértesitést arról, hogy a Ház 
miképp fogadta azt a javaslatot, de bi­
zonyosra vehető, hogy a javaslat tör­
vényerőre fog emelkedni, mert hisz 
azért kormány a kormány, hogy min­
den intézkedésére megkapja a többség 
helyeslését. S igy törvényerőre fogják 
emelni a magyar képviselőházban a leg­
nagyobb szemfényvesztést, melyet vala­
ha kormány egy nemzet polgáraival 
űzni merészelt.

Igazán sajnáljuk, hogy ez a szem­
fényvesztés Andrássy Gyula nevéhez 
fűződik, ahhoz az Andrássv Gyulához, 
aki az alkotmányválság idejében teljes 
hazafinak, egész férfiúnak bizonyult, a 
ki akkor, mikor a magyar alkotmány 
veszélyben forgott, ellentétbe helyezke­
dett családjának minden tradicziójával 
és az alkotmány mellé állott a király 
ellen. S mikor a koalicziós kormány 
megalakult, mi nyíltan megmondottuk 
e helyütt, hogy inkább bízunk An- 
drássyban, mint Kossuth Ferenczben, 
hogy a nemzet jogai felett legéberebben 
Andrássv Gyula fog őrködni. És nem 
is csalódtunk. Alig a negyvennyolczas 
miniszterek, mig Kossuth Lajos eszméi­
nek egyenes örökösei hajlandóknak 
mutatkoztak engedményekre, addig a 
hatvanhetes levegőben nevelkedett An- 
drássy Gyula nem engedett a negyven- 
nyolczból, addig ő erőszakolta ki Fe- 
rencz Józseftől az alkotmánvbiztosité- 
kokat.

S most ugyanez az Andrássy Gyula 
vállalkozott arra, hogy port hintsen a 
nép szemébe.

Nem beszélünk arról, hogy a függet­
lenségi és negyvennyolczas párt elvi 
programmjának egyik sarkalatos pont­
ja az általános választói jog s hogy, ha 
másnak nem, a függetlenségi vezérnek, 
Kossuth Ferencznek kellett volna lilra- 
kozni az általános választói jog elcsúfí­
tása, eltorzítása ellen. Nem beszélünk 
erről. Hiszen megszoktuk -azt, hogy a 
függetlenségi vezérek, mihelyt kor­
mányra jutottak, készségesen megal­
kudtak. De !«'szélünk igenis arról, 
hogy a koaliezió emberei, amikor kor­
mányt vállaltak, azon az alapon vállal­
ták, hogy legsürgősebb teendőik közé 
sorozzák az általános választói jog léte­
sítését.

Ha mástól nem, Andrássy Gyulától 
elvártuk volna, hogy ura maradjon a 
szavának.

A plurális jog, amelyről Andrássy 
javaslata szól, a kormány szószegését 
hirdeti.

Ennek a plurális jognak mibenlétét 
már néhány hét előtt fejtegettük. Mé­
zesmadzag ez, melyet a nép száján ke­
resztülhúznak ugyan, de nem hagynak 
meg henne.

Nekünk amerikai magyaroknak más 
felfogásunk van a polgári jogról. Itt, 
ahova mint idegenek jöttünk, nem kér­
dezik tőlünk, vájjon jártunk-e iskolá­
kat, nem kutatja senki, fizetünk-e adót 
vagy sem: ha polgáraivá lettünk ennek 
az országnak, szavazatunk egyenértékű 
az Egyesült Államok elnökének szaVa- 
zatával.

EZ általános választójog. Odahaza 
csak a müveit ember szavazata ér vala­
mit. Aki nem végzett iskolákat, az 
elég jó osztrák katonának, de magyar

ember létére az ő magyar állampolgár­
sága magyar földön fityinget sem ér. 
Tizen leadhatnak egy szavazatot, mig 
az, aki száz koronányi egyenes adót 
fizet, három szavazattal bir.

Ha semmi egyéb, ez a törvény folt 
marad a nemzeti kormány lelkén, me­
lyet le nem moshat onnan semmi.

Ha a nemzeti kormány fél a munká­
soktól, fél a nemzetiségektől, vallotta 
volna becsületes őszinteséggel, hogy 
az egységes állameszmére való tekintet­
tel nem tartja még elérkezettnek az 
időt a választói jog reformjára. Ezt 
az őszinteséget megértette és méltá­
nyolta volna mindenki, aki Magyaror­
szág belbékéje iránt melegebben érdek­
lődik. A plurális választói jog fegy­
vert ad a nemzetiségek kezébe és szapo­
rítani fogja Magyarországon a szoezia- 
listák számát.

Lincoln Ábraliám mondta, hogy nem 
lehet az egész világot örök időkön át 
becsapni. És Lincoln e mondása áll a 
magyar kormányra nézve is.

FEHÉR RABSZOLGÁK.

Ivét év előtt jutott nyilvánosságra az 
a rabszolgaélet, melyet 'vasúti munkála­
tok elvégzésére Florida államba csalo­
gatott munkások ott folytattak. El­
végre a sok panaszra elfogták New 
Yorkban Sahhia Ferenczet, Triay Ed- 
várdot és Huff Ferenczet, akik a vas­
úttársaság számára New Yorkban 
mint ügynökök működtek és csapatok­
ban szállították a fehér rabszolgákat 
Floridába.

E héten kezdték meg a jómadarak el­
len megindított bftnper tárgyalását. 
Az ügyész vádbeszédében rámutatott, 
hogy a vádlottak egy esztendő alatt csá­
bos ígéretekkel 3000 embert csaltak 
Floridába, ahol mocsaras helyet adtak 
nekik lakóhelyül, ahol nem részesültek 
embernek való élelmezésben s ahol re­
volverekkel és korbácsokkal kényszeri- 
tették őket a munka elvégzésére. Fize­
tés helyett egy ezédulát kaptak, a 
melyért a vállalat üzletében adtak 
ugyan nekik ezipőt és ruhát, de pénzt 
nem láttak soha.

Az esküdtek kétségtelenül el fogják 
Ítélni a fentnevezett ügynököket, de 
szolgáljon ez a tárgyalás intésül a ma­
gyaroknak. különösen most, amikor a 
bevándorlás ismét megindult, hogy a 
fényes Ígéretekben ne hi gr jenek s kü­
lönösen ne engedjék magukat általuk 
ismeretlen ügynökök által a déli álla­
mokban teljesítendő munkára szerződ­
tetni.

BRYAN BESZÉL.

Bryan Jennings Mlmos. a demokra­
táknak most már harmadszor elbukott 
elnökjelöltje, tudvalevőleg Commoner 
nevű lapot ad ki a Nebraska állambeli 
Lincolnban.

Ennek a lapnak a legutolsó számá­
ban „Elresztett ütközet —- megkezdett 
csata'" czim alatt vezérczikket irt, a 
melyben az elvesztett ütközetet, a saját 
csúfos bukását fejtegeti. Arról hall­
gat, vájjon egy njabbi jelöltetést el 
fog-e fogadni, «le azt határozottan állít­
ja. hogy nem adja fel a küzdelmet.

A ezikkben újból hangoztatja azokat 
a demagogieus, üres elveket, amelyek­
kel a választási küzdelem folyamán be­
utazta az országot s végül azt a merész 
állítást- koczkáztatja, hogy a demokra­
ta párt, bár az utolsó 12 esztendőben 
nem volt kezében a gyeplő, ez időn be­
lül nagyobb eredményeket ért el. mint 
a republikánus párt. És ez kielégíti őt, 
Bryant.

Egyszerre milyen szerény ember lett 
belőle. Azt azonban nem árulja el, 
hogy miben állnak a demokrata párt. 
vívmányai.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
II VN WALD SÁNDOR ÍZLÉSTE­

LEN TRÉFÁJA. Értésemre adták, 
hoay valami Hamvaid Sándor nevű 
egyén azt a liirt terjeszti, hogy én a la 
pomat, a Bevándorló-1 Konta Sándor 
és Zerkowitz Emil kereskedelmi taná­
csos uraknak eladtam. Azt hiszem, 
hogy ez ugyanaz a Hunwald Sándorba 
ki ,"lél)b Boros Jenő szolgálatában ál­
lott. utóbb Dienes Márton számára 
gyűjtött előfizetőket, majd Dienes Már­
tonnak ismert zsarolási ügyében, mely 
tudvalevőleg Páldy felmentésével vég­
ződött. mint tolmács is, mint tanú is 
szerepelt. Hogy ez a Hunwald ur hon 
nan szopta ezt a „l$evandorló“-ra vo­
natkozó hirt, nem tudom. Azt azon­
ban tudom, hogy, amennyiben igaz, 
hogy Hunwald Sándor azt a hirt ter­
jeszti. hogy én a „Bevándorló“-! elad­
tam. akkor Humrald Sándor orczátla- 
nnl hazudik. A „Bevándorló“ eladá­
sára soha még csak nem is gondoltam, 
Zerkowitz és Konta urakkal erről még 
csak tréfából sem beszéltem. A Beván 
dór ló az enyém és az enyém marad 
Singer Mihály, a Bevándorló tulajdo­
nosa és szerkesztője.

JÖNNEK MÁR HAZULRÓL. Amit 
hónapok előtt e helyütt megjósoltunk, 
ime már valóra fordult. A republiká­
nus párt győzelmének hírét még csak 
alig vitte világgá a táviró s máris sere­
gestül özönlenek az emberek a világ 
minden részéből, különösen Magyaror­
szágból, Amerikába. S a magyarorszá­
gi bevándorlásra vonatkozólag a lefolyt 
héten megint azt az elszomorító tüne 
tét észlelhettük, amelyre az utolsó hó­
naitok folvamán ismételve rámutat­
tunk: VEZET A FAJMAGYAR BE­
VÁNDORLÁS.

A lefolvt hétnek magyarországi be­
vándorlása, mely EZERNÉGYSZÁZ- 
TIZ lélekböl áll, joggal sejteti velünk, 
hogy a jövő hónapokban oly magyar 
népvándorlás fog megindulni, aminőt 
énnek az országnak történetében még 
nem ismertek. Ha most, mikor a vá­
lasztások még alig fejeződtek he s mi­
kor a munka csak kezdődőfélben van, 
már 1410 ember érkezett ide Magyaror­
szágból egy héten belül, mennyien fog 
nak idetörekedni, amikor az állandósi 
tott jólétnek hire fog átszivárogni Ma
gyár országba?

A lefolyt héten, mint már említettük, 
ezernégyszáztiz ember érkezett Ma­
gyarországból a new yorki kikötőbe:

köztük ÖTSZÁZHÉT FAJMAGYAR, 
385 tót, 203 sváb, 169 horvát, 86 ro­
mán.

A bevándoroltak közül A etc 1 oi A ál­
lamban maradt 69 magyar, 66 tót, 18 
sváb és 15 horvát. Pennsylvaniába 
ment 91 magyar, 69 tót, 38 sváb és 8 
horvát. Ohio államba utazott 78 ma­
gyar, 39 tót, 43 sváb, 3 horvát és 22 tm 
inán. New Jersey államba utazott 45 
magyar, 45 tót, 32 sváb, 22 horvát és 7 
román. Connecticutbe ment 17 ma­
gyar, 23 tót, 6 sváb, 4 horvát. West 
Virginiába utazott 17 magyar, 22 tot,
7 horvát és 3 román. Missouriba ment 
19 magyar, 8 tót, 42 sváb, 11 horvát. 
Mich igán államba utazott 24 magyar, 
18 tót, 24 horvát és 7 román. Dclaware- 
ba ment 2 magyar, 3 tót, 7 horvát. Illi­
nois államba utazott 36 magyar, 38 tót,
2 sváb, 35 horvát, 15 román. Indianá- 
l)a ment 86 magyar, 35 tót, 40 sváb, 8 
horvát és 32 román. Wisconsinba uta­
zott 23 magyar, 19 tót, 41 sváb, 17 hor 
vát. Californiába 6, Coloradoba 2 hor­
vát utazott.

„AZ EMBER TRAGÉDIÁJA“ — 
ANGOLBAN. Még csak lapunk keddi 
számában, adtunk hirt arról, hogy 
Locw N. Vilmos new yorki honfitár­
sunk angolba ültette át a magyar köl­
tők legjelesebbjeinek költeményeit s 
azokat ..Magyar Poetry“ név alatt egy 
vaskos kötetben az amerikai közönség 
elé terjesztette s ma már ugyanazon 
fordító tollából egy újabb könyv fék 
szik előttünk, ugyancsak angolban: 
Madách Imre örökéletü müve: „AZ 
EMBER TRAGÉDIÁJA“. Ha öröm­
mel jeleztük a ..Magyar Poetry“' megje­
lenését, ugv kétszeres örömmel tölt el 
bennünket, hogy-Loew A. 1 ilmos ha­
zánkfia után az angol olvasóközönség 
megismerkedik egy magyar Írónak 
olyan munkájával, mely első helyet biz­
tosított magának a világirodalomban s 
mely egymagában fényes tanúságot te- 
szen a magyar nemzetnek nemcsak ki­
fejlődött, de határozottan magas kul- 
turélete mellett. Loew ur a munka elé 
irt magasröptű előszavában ismerteti a 
munka tartalmát és idézi Riedlt, aki 
angol neylven megjelent magyar iroda­
lomtörténetében megadja Aladáchnak 
és dicső munkájának azt a méltánylást, 
amely megilleti.

Locw N. Vilmos angol fordításában 
A.c ember tragédiája nem vészit az ő 
eredeti szépségeiből. Nyelvezete gyö­

nyörű, versei simán gördülnek. Hat 
esztendőn át dolgozott Loew e hatal­
mas munkán, amelyért méltán igén} t 
tarthat a magyar nemzet, az amerikai 
magyarság és minden müveit olvasó 
hálájára. A könyvet, amelynek ara 
egy dollár, a new yorki Arcadia Press 
nevű vállalat, a nagy iró nevéhez és a 
munkához méltóan állította ki. A 
könyv megrendelhető Loew A. Vilmos 
utján, lakik: 10 Amsterdam Avenue, 
New York.

MAGYAR MAFFIA. Említettük, 
hogy Rudnyánszky Gyulát MAGYAR 
emberek feljelentése alapján a beván­
dorlási hatóság letartóztatta. Négy 
napig tartották őt Ellis Islandon,habar 
a vizsgáló-bizottság mindjárt az első 
kihallgatás után kijelentette, hogy a 
feljelentésben felsorolt vádak nem ké­
peznek okot Rudnyánszky kizárására s 
habár ily értelemben terjesztette fel a 
bizottság a feljelentést Washingtonba 
végleges határozathozatalra. Azok a 
feketelelkü magyarok, akik ismét ma­
gyar botránynyal akartak kedveskedni 
a new yorki angol és német közönség­
nek s akik felháborító spiczliskedestik­
kel egy családapát, akit akár önhibá­
ján kívül, akár saját vétkei folytán 
amúgy is eléggé sújtott a sors, könyör­
telenül el akartak szakítani feleségétől 
és három gyermekétől, azok a fékét,elei- 
kü magyarok a piszkos ármánykodá­
sukkal kudarezot vallottak. Rud- 
nyánszky Gyulát szabadlábra helyezte 
a’ bevándorlási hatóság, viszaadta csa­
ládjának. Élhet immár Amerikában, 
ameddig ő maga itt élni akar és élni 
tud. — Ebből az alkalomból azonban 
különös nyomatékkai ;rá kell mutat­
nunk arra a gyalázatos maffiáskodasra, 
amely a new yorki magyarok között 
lábrakapott s amely ellen, mivel a maf­
fia tagjai vakond módjára a sötétben 
dolgoznak, a tisztességes ember véde­
kezni nem tud. Napirenden vannak a 
névtelenül világgá bocsátott fenyegető 
levelek, amelyek tisztességesen dolgozó, 
békés családapákat becsületükben, 
megélhetésükben, sőt életükben is ban­
tunak. Napirenden van a koholt hírek 
terjesztése, amelyekért felelősségre von­
ni senkit sem lehet, mivel a gyáva rá­
galmazók a háttérben tartják magukat 
és a hirek forrását kipuhatolni nem le­
het. Kezünkben vannak azonban egy 
new yorki LELKÉSZNEK levelei, a 
miket ez a leikéséegy. new yorki LEL­
KÉSZTÁRSÁNAK felettes hatóságá­
hoz irt, kenyéririgységből oly dolgok­
kal vádolva őt, amelyekről a felettes
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hatóság tudja, hogy nem igazak. Az 
ilyen maffiáskodást lehetetlenné kell 
tenni. S részünkről, a következmények­
re való tekintet nélkül, belenyúlunk 
majd ebbe a darázsfészekbe. Hadd is­
merje meg a magyarság valahára azo­
kat, akik megmérgezik az életét s hadd 
találjon valahára módot arra, hogy fel­
szabadítsa magát a fekete kéznek pisz­
kos, botrányos, káros működésétől.

HANGVERSENY MAGYAR ISKO­
LA JAVÁRA. A new yorki 14-ik ut- 
czai magyar református egyházközség 
ingyenes magyar iskolát nyitott, a 
melynek czéljaira, mint már említet­
tük, fényes hangversenyt rendezett va­
sárnap a Webster Hall nagytermében. 
A hanversenyen szép szánra és igazán 
értelmes közönség vett részt, amely 
minden egyes számot tapssal és éljen­
nel jutalmazott meg. A hangversenyt 
Fejér József kitűnő zenekara nyitotta 
meg. Igazi zenei élvezetet nyújtott és 
Fejér József megérdemelte a kitüntető 
tapsokat. Ugyancsak megtapsolták a 
new yorki magyar ifj. kört és daltest il­
letet, valamint Lilienfeld Márton urat, 
aki olasz és franczia dalok el éneklésé­
vel megadta a hangversenynek a művé­
szi színezetet. Horváth Lajos kupiék 
előadásával és Mihók Sándor cg}- tré­
fás magánjelenettel gondoskodtak ar­
ról, hogy a közönség necsak élvezzen, 
hanem kaczagjon is. Singer Mihály, a

Bevándorló szerkesztője, tetszéssel fo­
gadott beszédben fejtegette a művelő­
dés értékét és a magyar iskola szüksé­
ges voltát Amerikában. Serly Irén és 
Etns nemzeti viseletben járták a ma­
gyar tánezot, amiért magyarosan meg­
éljenezték őket. Mayfield ur hölgy fran­
czia operett-dalokat énekelt szép han­
gon és meleg érzéssel. Angol dalokat 
Zsadányi Elemér adott elő, a zongorán 
Jártyn Pál remekelt. Zajos fogadta­
tásban részesült Thury Ilona, aki bá­
josan énekelte a Miss Gipsy nevű dalt, 
amelynek szövegét és zenéjét az ő sza­
mára irta és neki ajánlotta Lukács Je­
nő new yorki honfitársunk. Majd Ka- 
talin-béú a belépő-dalt énekelte el. A 
három Szed rá ry-gyermek triója ugyan­
csak tapsokra ragadta a közönséget, 
mely tapsokkal és éljenekkel bátorítot­
ta a negyven gyermekből álló iskolai 
énekkart. Az egyházközség derék lel­
késze, Harsányi László ur záróbeszédé­
vel véget ért a minden tekintetben sike­
rült hangverseny, mely az iskola czél­
jaira' is szépen jövedelmezett.

NEMZETI BANK LEECHBURG- 
BAN. Szívesen felhívjuk a Pennsyl­
vania államban lakó honfitársaink 
figyelmét a Lccchburg-ban levő Nemze­
ti Bank-va, mely betéteket elfogad s 
azok után kamatokat fizet, biztosan és 
pontosan küld pénzeket az ó-hazába és 
minden hajóvonalra a társulatok erc-

O L G A.

Irta: Kanizsai) Ferencz

Iíég elhagytam már a falut madar- 
fészkeivel, gonosz kis pajtásaimmal 
együtt. Átvergődtem a latin iskolán és 
pádnál Szent Antal meg a sors kombi­
nált irgalmából a javitó-érettségin is.

Belejutottam abba a korba, melyben 
az embert a pezsdülö férfiasság vágyai 
alakítják.

Húszéves lettem.
Őszszel volt, hogy egy havi pihenés 

czéljából, no meg a kávéháziadóssá­
gaim rendezése végett, egy hónapra ott­
hagytam a fővárost. Hazamentem a 
mi falunkba a szüléimhez, azt az ideig­
lenes magyarázatot adva, hogy a jogi 
alapvizsgára készülök. Könyveket 
mindazonáltal nem vittem magammal 
[mert nem voltak könyveim] csupán 
,,.rV vaskos füzetet, amelynek táblájára 
«volt írva: „Jegyzetek a római jog 
kövéből.“ Belül üres volt ez a füzet, 
»le vastagsága által nagyon imponált, 
VMZ. hogv csak az én jó mamámnak.
° Magától értetődik és ezt a rokonlel- 

kek méltányolni fogják, hogy vala­
hányszor az ember alapvizsgára Ké­
szül: a kalandos végzet akadályokat ál­
lít a jó szándék elé, amelyről nyilván 
tndatik, hogy a pokol felé vezető or­
szágutat szokták vele kövezni.

Az ilyen akadályok többfélék. Van- 
mik külső és belső akadályok. Ezt 
azonban fölösleges itt részletezni; úgy 
hiszem, elég érdekes lesz az én histó­
riám. ha az akadályok közt a legjelen­
tősebbet említem fel. Hogy én akkor 
az alapvizsgára minden jó szándékom 
mellett nem készülhettem, annak egy 
bájos, fiatal asszony volt az oka.

A rokonai látogatásán időzött ott. a 
mi falunkban. Hamarosan megszerez­
tem az ismeretséget, — faluhelyt nincs 
ennél könnvebb és természetesebb. Az 
első találkozásra fellángolt bennem a 
szenvedély. Oh, egész más volt ez, 
mint gimnázista koromban, amikor az

első szánra ideálomért rajongtam. Mit 
tagadjam? Daczára a rohamosan át­
alakító budapesti légkörnek, eddig a 
perczig még mindig volt bennem vala­
mi szentimentalizmus, amely olykor­
olykor egy-egy megőrzött bakfis-legye- 
ző, pántlika stb. imádatos kultuszában 
nyilvánult ; de azért ezt a rózsaszínű 
ábrándvilágomat egy szempillantás 
alatt lángba borította az asszony per­
zselő tekintete, szomjas szava, forró 
kézszoritása.

— Maga jogász? Pesti jogász?
— Igen.
— Pompás! örülök. Azt hittem, 

hogy megöl az unalom ebben a faluban.
— Hála Istennek, hogy végre lesz va­
lakim, akivel agyonüssem ezt a pár he­
tet. Üljön hát mellém! Tegyünk úgy, 
mintha régi -jó barátok lennénk. Hát 
meséljen valamit. Mi újság Pesten .

— Semmi különös...
__No... no! Hamis. Ne tagadja.

Maga nem sokra becsül engem. Pesten 
bizonyára szebb asszonyoknak udva­
rolt, mi?

— Esküszöm, hogy!...
__jö... jó! majd meggyóntatom.
Egyszeriben felvillant bennem az a 

tudat, hogy ime, itt az az asszony, kit 
sóvárogva kerestem és akit mindeddig 
csak a regényekből ismertem: a szenve­
délyes, a gyönyörű, a bűnös asszon}.

Mert az csak rege, hogy Budapesten 
ilyen asszonyok vannak. Valamint az 
is tündérrege,’ hogy Budapesten kőszí­
vű uzsorások vannak, akik százötven 
forintos váltóra tizenöt forintot köl­
csönöznek. Különben lehetséges, hogy 
vannak ott édes, vétkező asszonyok és 
vérszipolyozó Harpagonok: de nem am 
kis jogászok számára. [Talán huszár­
tisztek számára, de ez sem egészen bi­
zonyos.] Hej, be sokszor kerestem én 
kis jogászkoromban az asszonyt és az 
uzsorást, de hasztalan. A kis jogászok 
Pestre özönlő serege hogy fürkészi az 
érdekes hónapos szobákat... és jaj! az 
álom szertefoszlik. A lakáskiadó fiatal 
özvegy okvetlenül csúnya, öreg és a 
poétikusnak képzelt legénytanya har­
mademeleti udvari czellává zsugorodik, 
amelyben állandó a konyhaszag, a sö­

tétség; sőt jó, ha poloska nincs benne 
Megérthetik tehát, hogy milyen 'vég­

zetes hatással lett reám ez az asszony.
A tanulásból semmi sem lett. De 

Olga nem oka ennek: amúgy sem ta­
nultam volna. Azonban tény, hogy 
eszem ágába sem jutott az alapvizsga, 
egyáltalán semmivel sem törődtem; azt 
sem tudtam, fin vagvok-e, vagy leány. 
[No, ez az utóbbi kifejezésem csak szo­
kás-mondás és merem állítani, hogy el­
lenkezőleg: élénken tudtam, hogy Olga 
a szépnemhez, magam pedig a férfinem 
hez tartozom.]

Egész nap Olga körül settenkedtem 
és udvaroltam neki, nagyon gyámolta­
lanul. Most, évek uralva értettem meg, 
hogy ez a gyámoltalanságom izgatta 
Olgát; és ha akkor teljesedik az a kí­
vánságom, hogy gyakorlott udvarló le­
hessek : bizony rám sem hederit a sze­
szélyes asszony és még az az egyetlen 
csók sem tartozhatnék emlékeim közé.

A csók! Az Olga csókja.
... Látta, hogy ügyefogyott kamasz 

vagyok és az a furfangos ötlete támadt, 
hogy sétáljunk egyet a réten. Ezt az 
indítványt, mint ötletszerű szeszélyt 
adta be nekem. Ebéd után, karöltve 
jártuk be a tölgyfaligetet, ahová hama­
rosan betévedtünk a rétről. Utólag is 
el kell ismernem: Olga ügyes psycholo- 
giisnak bizonyult, mert tudta, hogy 
hangulatomhoz nagyszerű milieut szol­
gáltat az őszi verőfényben pompázó tá­
jék, mely aranyos, bíboros és rozsda­
barna szinhatásaival úgy él most is em­
lékezetemben, mintha egy szerelmi 
színdarabnak lett volna a diszletezése, 
melyet Olga nagysám rendezői talentu­
ma és kitűnő müizlése komponált.

Arról is meg vagyok győződve, hogy 
ehhez a sétához azért választotta piros 
napernyőjét, mert tudta, hogy az ernyő 
selymén átszürődő fény ingerlővé és ol­
dalt tekintete kaczér kislányossá teszi 
az arczocskáját.

Én szerelmet akartam vallani, de e 
helyett buta diákviczczeket meséltem. 
Szerettem volna az ölembe kapni és el­
futni vele messzi, messzi: de egy ostoba 
kényszer folytán azt magyarázhattam, 
miféle furfangos módon Íratja alá az 
ember az egyetemnek soha színét sem

látott kollégái indexét a vaksi tanar
ral, néha egy tuczatot is egyvégben.

Olga szórakozottan hallgatta remegő 
hangon előadott butaságaimat; és hir­
telen felsikoltva, elesett. Nagyon 
ügyetlenül emelhettem fel, mert kine­
vetett. Mikor pedig látta, hogy kissé 
gúnyos kaczagásával fájdalmat okoz. 
utánozhatatlan gyöngédséggel simogat­
ta meg az arezomat és ezt mondta:

— Édes, kicsi Józsefem.
Az én nevem Pista és igy nem értet­

tem meg, miért, hiv engem Józsefnek. 
Azóta ezerszer megbántam, hogy a bib­
liát nem tanultam meg jobban, és hogy 
a szép Putifárné históriáját nem vés­
tem jobban az emlékezetembe. De mit 
törődtem én akkor azzal, hogy József­
nek lii-e, vagy akármicsodának. Az a 
lágy czirógatás, melylyel tüzes arezo- 
mat végigdelejezte, elvette minden jó­
zanságomat.

Majd mind a két kacsójával, mind a 
két orezámat simogatni kezdte ; és azon 
a beczézö, gügyögő hangon, melyhez a 
szép asszonyok kissé összecsucsoritjak 
az ajkukat, szerelemittasan ismételte 
szavait:

— Én buta kis Józsefem.
Ezután következett a csók. Melyi­

künk kezdte, nem tudom. Csak azt 
éreztem, hogy ez az asszony valósággal 
falja, iszsza a csókomat.

Ebben a mámoros pillanatban meg- 
zörren mögöttünk az avar.

Megfordulok... a tanító ur. Egyko­
ri tanítóm.

Ott állt előttem szikár alakja. Kis­
sé megöregedett, de az évek mintha 
még szivósabbá tették volna. A szeme, 
az a szürke szem, most is ugyanaz a 
tiszteletet parancsoló. Zavaromban 
nem jutottam gondolathoz; és ugyan­
azzal a gépies mozdulattal, amelylyel a 
megriadt baka szalutál a hirtelen elei­
be toppanó tábornoknak, megemeltein 
a czilinderemet:

— Alázatos szolgája, tanító ur!
— Szervusz, Dobó Pista! Ezer esz­

tendeje, hogy nem láttalak. Letetted-e 
már az alapvizsgát!

Felháborított ez a lekicsinylő kér­
dés ; Olga előtt halálosan rösteltem a

dolgot. Elhatároztam, hogy krakéler
leszek és rendreutasitom a tanitóurat. 
Ebből a czélból feltettem a monoklit, 
hogy igy hatásosabban nézzem le a to­
lakodó falusi embert és a mondóimmal 
stilszerüarcz kifejezéssel készítsem elő.

— Mi a szösz! Ablakot hordasz a 
félszemeden? Na, fiam, olyan vagv, 
mint egy pojáeza.

Hideg, gúnyos hangon mondta ezt a 
tanító ur és a monokli leesett a földre.
A tanító ur nem vett tudomást Olga 
jelenlétéről, hanem rendületlenül foly­
tatta tovább:

— Minek viselsz ilyen szűk nadrá­
got ahhoz a pipaszár lábadhoz? Hát 
az ott a fejeden, micsoda? Kémény? 

— De, tanító ur... — hebegtem.
— Na, örülök, hogy láttalak. Hasz­

náld fel az idődet, tanulj szorgalmasan. 
Ne lopd hiába apád zsebéből a pénzt 
Szervusz.

Anélkül, hogy Olgának legalább 
biczczentett volna, eltávozott.

— Ki volt ez a vészmadár? — kér­
dezte Olga.

— Az idevaló tanító. Még nem int- 
ta ?

— Nem.
Odalett a hangulat. Az őszi vero- 

fény már felszállt a tájról. Ködös szür­
keség, hirtelefi hűvösség jelentette a 
korán közelgő alkonyatot. Olga ösz- 
szeborzongott:

— Fázom. Kísérjen haza. Doh-i ur. 
Ebben a szürkülő világításban Olga 

arczán észrevettem a rizsport. Áh akt­
ban úgy rémlett, mintha ez a n ■ meg­
öregedett volna. Én pedig csaknem 
szótlanul bandukoltam mellette; sétn- 
pálczámmal idegesen ütögettem az ut 
melletti száraz bokrokat.

Mire a faluba értünk, megeredt tíz 
eső. Busán, hidegen permetezett aki az 
ólomszinü égből. Olga rokonainak ha­
za előtt nagy viztócsa képződött mar. 
Az asszony kissé felemelte a szoknyá­
ját, mikor a tócsán átlépett és meglát­
tam, hogy nincs kitisztítva a ezip"!p- 
Ez kellemetlenül hatott rám. A kapu­
ban kezet fogtunk és ezzel véget ért a 
befejezetlen regény.
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<], ti árán elad hajójegyeket. A bank 
ügyvezetője magyar ember: Windt B. 
Mhert. A bankot mint minden tekin­
tet l»m megbízható pénzintézetet ajánl­
hatjuk honfitársainknak. Levélczim: 
Birst Xutinnal Bank, Lcechburg, Fa.

HABOZ A REPUBLIKÁNUS YE- 
ZL I ŐSÉGÉRT. New York város ti­
zedik kerületében a republikánus veze- 
t scgért érdekes küzdelem fog lefolyni 
a jóin tavaszszal. A jelenlegi vezető, 
' 'Iman ur, egy német ember, agg kő­
in ca \aló tekintettel alig fog ismét pá­
lyázni a vezetőségre. Tekintve, hogy a 
tizedik kerületben sok a magyar szár­
mazású amerikai állampolgár, a nép 
zöme Braun Márkus urat óhajtja ab­
ban az állásban. Braun ur, engedve a 
köz.►hajnak, pályázni fog s már most 
megjósolhatjuk, hogy meg is fogják őt 
választani.

..A BEVÁNDORLÓ-1 KARÁCSO­
NY I SZÁMA. Lapunknak ez idei ka­
rúi sunyi száma, melynél szebbet és tar­
talmasabbat sem Amerikában, sem Ma­
gyarországon nem nyújtanak, már 
készülőben van. Az alkalmi képekkel 
gazdagon díszített lapot Magyarország 
legjelesebb irói gazdagítják czikkeik- 
keI. Lesz a karácsonyi számnak terje­
delmes szépirodalmi része is s tartal­
mazni fogja azonkívül az Amerikában 
lei magyarországi görög katholikusok 
fejlődésének történetét és jelenlegi álla­
potát, amely, amióta Ortinszki/ püspök 
a körünkben él. kihívta maga iránt az 
általános érdeklődést. Egyes szám ára 
lü cent. Azok. akik amerikai emlék­
képpen Magyarországra kirunják kül­
deni a karácsonyi számot, rendeljék 
meg már most. Ára 15 cent, ami levél­
bélyegekben is beküldhető. Minden le­
vél. vagy pénzküldemény igy czimzen- 
dő: Bcrándorló, 327 East 13 street, 
jV' ir York.

NEW YORKI MAGYAR CZÉG 
ESŐDBEN. Best és Dédcy honfitár­
saink, akik New Yorkban a 133-ik ut- 
czában a Mutual-szállodát bírták, cső­
döt kértek önmaguk ellen. A követelé­
sek 17.000 dollárra rúgnak, mig a tény­
leges vagyon körülbelül 700 dollárt 
tesz ki. A vagyonbukott ezéget Hun­
fair g Hugó magyar ügyvéd képviseli.

A MAGYARORSZÁGBÓL IDEÉR­
KEZETT. de nem kézbesíthe­
tő LEVELEKNEK A NEW YORKI 
FŐPOSTA ÁLTAL NOVEMBER 
0 ÉN KIADOTT LISTÁJA. 23 Arthu- 
sin Ante, SS ISrestowansky Miss Karla, 
139 Burger Miksa, ISO Uyine Mrs, Re­
gina. 228 Duhatsek József, 25S Fa lm 
Izidor, 280 Feller Johan, 204 Fiijak 
Kaska. 331 Geiger Mrs. Therese, 301 
Gross Mrs. Jennie, 414 Gutschow Al­
bert. 471 Ilndobka Albert, 400 Izrael 
Anna, 545 Katona Lajos, 562 Kress Jó­
zsef. 582 Kitsch Franz, 610 Koosch 
Adolf. 648 Kimav Miss Amália, 066 
Lada Zsuzsi, 771 Márkus A. D., 703 
Mermelstein R.. 811 Mohor Miss, 873 
Paelitinger Feni, 030 Rakoric Dinko, 
<m;s Rodek Stefan, 903 Rózsa Bandi, 
1022 Sztaitz Pera, 1043 Sharkady 
Louis. 1075 Steiner Márton, 1136 Schi- 
schofszky Rudolf. 1145 Sokolic Anton 

2 1176 Suczay Lajos, 1216 Flioma
Mm-' Márton, 1247 Volovic Franyó, 
1257 Wack Fred [2], 1340 Zimmer­
man Lajos. K. M. Morgan, postames- 
ter. sS®

M x G Y A It MOZGÓFÉNYKÉP- 
FSARNOK TRENTONBAN. Warga 

\ Minin derék és törekvő, honfitársunk, 
ki Trenton magyarságának osztatlan 

-/eretétét és becsülését bírja, nagysze- 
sikert tudott felmutatni. Hétfőn, 

uembcr 9-én nyitotta meg niozgo- 
11 vképcsarnokát, amelyet sok pénzzel 
nagv fáradsággal berendezett és nap- 

1,, mán zsúfolásig tömve van az orm- 
i ! De nem is csoda, mert egész

Tr,u,Ionban nem lehet szebb és jobb 
: ,i két látni, mint a magyar mozgo- 
n képcsarnokban, ahol a zsúfolt ház, 
k taps mellett bizonyára igen szép ju- 

is 1,-sz a derék vállalkozónak.
\ TIíENTONI MAGYAR TÁRSA8- 
R deczember hó 11-én a Padderatz 

l ilban előadja a „Piros hugyellans 
ü népszínművet a legkiválóbb sze- 

•■sztással. A rendezést Szabó Gya­
ur, a súgást pedig Trenton legjobb 

- .,öa. Palánky Károly ur vállalta 
ií mir Ara.

VISSZ XYETT JEGY. A Trentoni 
l’m őri Kör minapi bankettjére jegyet 
V .1 egy jóhirnevü trentoni divatáruke- 
1 e |ő Miután nem tartozott a klikk- 
Ir-z. Binder, Antal és Zeisler urak nem 
óhajtották őt a banketten, noha ősz 
tesség és jellem dolgában kiállja velük 
a versenyt. Hja, felvitte az Isten a

3. oldal.

népgyülés-hősök dolgait! De az illető 
ur sem busul valami szörnyen, mert 
hat Binder, Antal és Zeisler urak tár­
saságával még nem vesztett semmit.

ELJEGYZÉS TRENTONBAN. Nyi- 
las Kálmán honfitársunk eljegyezte 
özv. Bucsónét, Éliás János előnyösen 
ismert honfitársunk nővérét.

TRENTONI ELŐFIZETŐINK FI­
GYELMÉBE. Miután Tóth Béla, la­
punk trentoni képviselője nappal el 
van foglalva, lakásán csak az esti órák­
ban található.

NAGY PRÓBABÁL TRENTON­
BAN. Szolnoky Gáspár hírneves czim- 
balommüvész és táneztanitó tánezisko- 
lájának vizsgája deczember 3-án, csü­
törtökön este lesz a Padderatz Hallban. 
Úgy a táncziskola, mint a vizsga iránt 
nagy az érdeklődés Trentonban, amit 
az is bizonyít, hogy a jegyek fele már 
elfogyott.

KIS TÜKÖR.

Olcsó zászló.

Minap Hunfalvi" Hugóhoz, a furfan­
gos fiskálishoz fordult egy Pennsylva­
nia állambeli bánvaplézen lakó magyar 
egylet titkára azzal a kéréssel, monda­
ná meg, hol lehetne a legolcsóbban kap­
ni egy szép amerikai zászlót.

Hunfalvi" leült és irt:
„Igen tisztelt Uram 1 Ha szép zászlót 

akar, forduljon Perényi Béla úrhoz, ha 
ellenben megelégszik egy kézalatti, 
használt zászlóval, forduljon a követke­
ző ezimre:

Hon. Wm J. Bryan,
Lincoln, Neb.

Hazafias üdvözlettel
Hunfalvy Hugó.

Bál Passaicon.

A napokban Passaicon valamelyik 
női egylet szüreti mulatságot rendezett. 
Pozsgay volt a muzsikus, aki persze 
folyvást csárdást húzott. Odament az 
elnöknő a prímáshoz:

— Ugyan, édes Pozsgay ur, ne húz­
zon olyan rezgőst. Mozog a táneztöl a 
szállá, lehull a szellő és nekünk abból 
kárunk van.

Pozsgay hát húzott mást, mire aztán 
egy másik hölgy szaladt lelkendezve:

— No, no, Pozsgay ur, nem kell azt 
a hopszpolkát. Valami jó csárdást 
húzzon.

Pozsgay vállat vont, abbahagyta a 
hopszpolkát és csárdásba kezdett. Alig 
fogott hozzá, már szaladt a harmadik:

— Pozsgay ur, kérem, egy kis hopsz­
polkát, ne csárdást. %

Hát Pozsgay megint vállat vont, in­
tett a bandának, abbahagyta a csár­
dást és játszott a kérésre megint hopsz­
polkát.

Alig fogot hozzá, már szaladt a né­
gy idik, kissé termetes hölgy:

—-Kedves Pozsgay ur, hagyjon fel 
azzal a brutális zenével, húzzon már 
valami másfélét is.

De erre már Pozsgay is kijött egy ki­
csit a sorából:

— Brutális a közönség, brutális a ze­
ne. — szólt és muzsikált tovább nyu­
godtan.

A kérő.

Ez is pássáici történet. Passaicról 
egy szomszédos városba leánykérőbe 
ment egy fiatal ember. Hosszú mondó­
kájába beleszőtte, hogy rettenetes élet 
ez igy egyedül. Nincsen barátja, nin­
csen senkije.

— Kivel is beszélnék. Mind műve­
letlen, neveletlen nép, nincs ott egyet­
len egy úri ember sem. Magamra ma­
radtam teljesen, mert magamnál alább­
iadéval még se fogok barátkozni.

Gyanús volt ez a nagy tiltakozás a 
leány előtt. Megkérdezte hát a kérő­
től?"

— Mi volt maga, kérem, odahaza?
A kérő kifeszitette a mellét és büsz­

kén felelt:
— Konyhamester a tiszti konyhán I 

Téred és.

Ez is pássá ici történet. Egy pater- 
soni hölgy, leány, látogatóba ment 
Passaiera egy ismerőséhez, akit már 
nagyon régen nem látott. A haziasz- 
szony mindjárt megmutogatta a holmi­
jait, többek között egy képet is, és be­
szélt hozzá nagyon, de nagyon sokat. 
Mikor, a leány meglátta a képet, eszé­
be jutott a nővére kis fiacskája s úgy 
félhangosan szólt:

— Ha ezt Tubika látná!

A háziasszony csak a Tubika szót 
hallotta:

— Hát van!
— Van kettő!
— Nekem is volt kettő, de már meg- 

döglöttek!
— Tessék?!
— Az egyik nőstény volt, — 

ta a háziasszony nyugodtan 
tojt is apró kis tojásokat...

— Az istenért miről beszél ?
— Miről? Hát a Tubikáinkról!
— Igen, de az én Tubikám a nővérem 

kis fia.
— ügy? Az enyémek galambok vol­

tak, de már megdöglöttek.
Akra.

folvtat- 
— már

PERCZEL HALÁLÁHOZ.

Hazai lap az elhunyt clevelandi 
magyar bankárról.

Hirt adtunk arról, hogy Pcrczel La­
jos clevelandi magyar bankár odahaza 
meghalt. Jelentettük azt is, hogy a de- 
velandi magyarság, amelynek minden 
mozgalmában Perczel Lajos előkelő sze­
repet vitt, miképp adózott az ő emlé­
kének.

A hazai lapok is megemlékeznek Per­
ezel Lajos haláláról. így a Pesti Hír­
lap most beérkezett száma a következő­
ket tartalmazza:

Bonyhádi Perczel Lajos, a nagynevű 
tábornok unokaöcscse, hazajött meg­
halni — Amerikából. Hétfőn délután 
kisérték el utolsó útjára Győrött, a 
belvárosi temetőbe. A hantok szomo­
rúan dübörögtek az egyszerű koporsón, 
és az anyaföld, mely nem ápolta gyer­
mekét, most végül mégis — eltakarta. 
Ha volna még kedvünk frázisokat zen­
geni, akkor elsiratnánk Perczel Lajos­
ban az utolsó régimódi hazafit. A ra­
jongót. A becsületest. Az őszinte és 
nemesen egyszerű embert, aki a távol 
idegenben is szerette hazáját érdek nél­
kül és áldozatok árán. De érdemes 
nekrológot írni róla szóvirágok nélkül. 
Olyan egyszerűt, amilyen ő volt világ- 
életében. A bonyhádi Perczelek közé 
tartozott, a hős Perczel Mór tábornok 
véréből való vér. Eszének erejével, lel­
ke nemességével és szive jóságával erős, 
nagy harezot vívott ö is. A magyar­
ságért vívta — idegenben. Egy ne­
gyedszázad óta élt Amerikában, Clcve- 
íandban. Körjegyző volt, a kivándor­
lóknak segítője és útbaigazítója. És 
vezetője, éltető lelke minden magyar 
mozgalomnak. Az ő munkásságának 
eredménye — erre volt a legbüszkébb
— az első amerikai Kossuth-szobor Cle­
veland főterén. Az Amerikában virág­
zó) valamennyi, a kivándorlóban a ha­
zaszeretet érzését fentartó egyesület 
megalakulása mind az ő nevéhez fűző­
dik: Az egész magyarság nevében mon­
dott neki ezért köszönetét gróf Appo- 
nyi Albert, midőn amerikai útjában 
meglátogatta. Munkássága színteréről 
mindig hazavágyott. Az idén június­
ban haza is hozta a honvágy. Előbb 
sógoránál. Csikvári Jákómái töltött né­
hány hetet Maglódon, majd augusztus 
közepén Győrbe jött rokonához, Lelmer 
Ferencz waggongyári főmérnökhöz. 
Feleségével együtt jött el ide látogató­
ba és nem ment el többé. Szombaton 
hirtelen rosszul lett és rövid, kínos 
szenvedés után kilehelte lelkét. Hét­
főn délután temették el a belvárosi te­
metőben. Felesége azonban vissza­
megy Amerikába. És férje erős leiké­
vel , nemes akaratával folytatja ott a
— közjegyzőséget és immár néhai való 
jó Perczel Lajos munkáját a magyar­
ságért.

SAMASSA BESZÉDE.

„L egri bibornok a társadalmi életről.

Minap volt Egerben Samassa József 
bibornok-érsek elnöklésével az egyház­
megyei papság nyugdíjintézetének köz­
gyűlése, melyen a nagy számban egybe-- 
gyült papság ováczióban részesített te 
főpásztorát, aki éppen harminezöt éve 
foglalta el az egri érseki széket. Á 
gyűlés tárgyainak elintézése után Sa­
massa bíboros-érsek a papsághoz beszé­
det intézett, amelyben a többi közt ezt 
mondta:

„Az anarkhia növekedőben van kö­
rülöttünk. Az eszmékre nézve ez kéz­
zelfoghatókig nyilvános. Nincs egy ál­
talános erős meggyőződés, mely össze­
kapcsolná a szellemeket ; nincs egy te­
kintély sem, mely eléggé tiszteltetnék. 
Nem kell messzire mennünk, hogy pél­
dákat keressünk. Valamint a szelle­
miekben, úgy a külső anyagi tényekben 
is nyilvánul az anarkhia valóságban és
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veszedelmesen. Látjuk, hogy megta­
gadják az engedelmességet érvényben 
levő törvények iránt; látjuk a társada­
lom egész osztályainak szabadsága el­
len intézett merényleteket; és e kicsa­
pongásokkal szemben őszinte ellenállá­
sa mellett a hatalomnak nincs elég ere­
je, hogy azokat vagy megelőzze, vagy 
megfojtsa. A törvényektől való féle­
lem a bűntetteket el nem fojtja. A tör­
vény büntetheti a bűntetteket, de nem 
a lelkiismeretet. Hasonlóképpen a tár­
sadalom nyugalmát, az állami élet bé­
kés rendjét a fegyver magában nem biz­
tosíthatja. Megdöbbentően emlékeze­
tes eseményeket mutat fel erre nézve a 
történelem. Trónok omlanak össze, 
nemzetek pusztulnak el. Nincs hát a 
társadalomnak semmi mentő eszköze. 
Azzal végezte beszédét, hogy mindezen 
veszedelmes jelenségekkel szemben 
csak a hit nyújthat védelmet és éppen 
ezért sürgeti a fokozottabb hitéleti mű­
ködést, mert a hit, Krisztus tanai a 
nemzeteket sokkal biztosabban megvé­
dik, mint a törvények és fegyverek.“

SZIGORLATON.

Éhínségre kárhoztatott ..fene“.

Van a kolozsvári egyetemen egy igen 
derék és nagyképzettségü jogi profesz- 
szor, aki amilyen gyönyörűséggel hall­
gatja a vizsgákon a jó feleleteket, olyan 
kegyetlen gunynyal csúfolja ki azokat, 
akik készületlenül ülnek le elébe az 
alapvizsgákon és szigorlatokon.

Nemrégiben egy szigorlaton csodála­
tos eset történt: egy teljesen készület­
len jelölt megelőzte a váratlan gorom­
báskodásban.

A jelölt egy kérdésre sem tudott fe­
lelni, de nemcsak hogy nem adott egy 
elfogadható választ, hanem minden 
kérdés után fanyar mosolylyal még ki 
is jelentette:

— Ezt tudtam, de elfelejtettem!
A derék professzor nagy nyugalom­

mal adta fel neki egymásután a kérdé­
seket, de mindenre csak ezt a stereotip 
választ kapta:

— Ezt tudtam, de elfelejtettem!
Végre a tanár megelégelte ezt a tár­

sasjátékot és tudomására hozta, hogy 
még egy utolsó, úgynevezett kegyelmi 
kérdést ad fel. Ha erre sem tud meg­
felelni: tovább nem fakgatja.

A jelölt, amint a kérdést megkapta, 
egy pillanatig gondolkozott, azután — 
a hallgatóság nagy ámulatára és meg­
döbbenésére igy kiáltott fel:

— .4 fene enné meg az eszemet! Ezt 
is elfelejtettem!

Nagy csend támadt erre a vizsgázó- 
teremben igazán szokatlan kifakadás- 
ra. De a professzor egyáltalán nem 
jött dühbe. Felállott és nyugodtan, 
sajnálkozó hangon igy szólt a megbu­
kott jelölthöz:

— Ugyan, kérem, ne kárhoztassa éh­
ínségre azt a szegény fenét! Nem vé­
tett az ön ellen semmit!

FARLEY FERENCZ JÓZSEFÉRT.

A new yorki érsek ünnepi miséje.

A new yorki osztrákok már régebben 
elhatározták,"hogy deczember másodi­
két, amely napon hatvan óv előtt ál­
lamcsíny folytán lett Ferencz József 
osztrák császár, ünnepélyesen megölik. 
Az ö dolguk. S ha ízlésüknek megfelel, 
hogy szabad földön oly napot ünnepel­
jenek, amelyet a nyers erőszak tett ne­
vezetessé, senki abban őket megakadá­
lyozni nem fogja.

" Újabban Farley érseknél tisztelegtek 
s a new yorki főpapot felkérték, hogy 
deczember másodikén a székesegyház­
ban Ferencz József tiszteletére ünnepi 
szent misét czelebráljon. Az érsek 
megígérte és értesülésünk szerint a mi­
sén az európai hatalmak new yorki 
képviselői részt fognak venni.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

RASKÓ FERENCZ, 8. Haul. Akár­
mennyi ideig éljen valaki Budapesten s 
akármennyi okmánynyal legyen is fel­
szerelve, külföldre szóló útlevelet egy 
nap alatt nem kaphat senki. Az útle­
vél kibocsátása előtt az illetőségi he­
lyen is tudakozódnak, vájjon nem-e fo­
rog fenn valami az útlevelet kérelmező 
ellen.

K. F., McKeesport. Lapunk előző 
számában elég nyíltan és félreérthetet­
lenül megírtuk, hogy Semsey Árpád 
nincsen lapunkkal többé semminemű 
összeköttetésben.

MEZEY PÁL, Scranton. Más lap 
dolgaiba nem avatkozhatunk. Levelé­
re különben magánlevélben is fogunk 
válaszolni.

GÖMÖRY BÉLA, Akron. Kérünk 
a minapi levele értelmében azonnali in­
tézkedést, mert különben nekünk kell 
egyébképpen intézkednünk.

KUN’S FOREIGN EXCHANGE, 
Braddock. Mi is csak annyit tudunk 
a dolog felől, amennyit önnek már elő­
zőleg megüzentünk. Mihelyt a dátu­
mot megtudjuk, szívesen értésére ad­
juk.

B. F., New York. Az ilyen nyilatko­
zatok nem újságba valók. A beküldött 
közlési dijat bármikor átveheti iro­
dánkban.

ÉRDEKLŐD"). Boros Ferike nin­
csen semmi rokonságban Boros Jenő­
vel. Boros Ferike igenis tagja volt a 
budapesti Nemzeti Szinház-nak s ké­
sőbb Londonban az angol színpadon 
aratott f én vés sikereket.

ELŐFIZETŐINK.

Kellemetlenség elkerülése czéljábót 
minden héten c helyütt nyugtázzuk 
a ..Brrándorló“-ra való előfizetéseket. 
Aki az egyik héten akár ügynök­
nek, akár posta utján fizetett s a fize­
tést követő számban a megtörtént fize­
tésről nem találja e rovatban a nyugtát, 
a saját és a lap érdekében cselekszik, 
ha a mulasztásról bennünket haladék­
talanul értesít.

Egész érre fizetett Clcrclandban főt. 
Lukács János, Moskovics József, Kraj- 
nyák János, Molnár Károly; hart ón­
ban tiszt. Bogár Lajos; Philadelphiá­
ban Erdős Miklós; Passaicon Szomo- 
lya Lajos; fíaryban Horváth József, 
Rónyecz János; Fast Chicagóban tiszt. 
Lud man Sándor, Detvay András, Yisz- 
lay Ferencz.

Félérre fizetett New Yorkban Krausz 
Sarolta; New Brunswickcn Horváth 
Imre; Hazzardon Jankovits János; 
Scrantonban' Bartos József; Mattban 
Potoezky Mihály, Pollák Ignácz, Bú­
csúk István, Manykó István; Oarflei­
den Reszí v József, Gajdó Etel: West 
Benrickeu Fehér János; McDonaldon 
Bernét József; Danhuryban Daragó 
József; Passaicon Kenéz Ignácz. Meix- 
ner János, Wittman G„ Szende Erzsi­
ké, Vagdács Mariska. Maczkó Ferencz. 
Németh Ernő; Clcrclandban Svhwarcz 
B., Halász N., Iiartko A.. Bencze L. F . 
Králik János. Urbán István, Bibel P., 
Dankó György, Polcz József. Pekarik 
M., Sirillo Ferencz; Whartonban Kiss 
István, Nagy József; Yermillionban 
Keszler Hermán; fíaryban Klein Jó­
zsef; East Chicagóban Várady D.. Bán 
István, Takács Albert, Tánezos János, 
Pethő Gyula, Balogh Antal. Viszlay 
András, Tóth János; fírassaliban Ma- 
tusz Bálint; Magyarországon Sátoral­
jaújhelyen dr. Róth József.

Negyedévre fizetett New Bruns- 
wickon Stile F., Kolumbán István, Ge­
rencsér Imre, Németh Károly; fíary­
ban Való Mihály; McKeesporton Bok­
sa András, Breuer Dávid.
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SZILÁNKOK.
— A budapesti újságírók diszlako- 

mát rendeztek a minap Murtens Miksa, 
a Magyar Hírlap főszerkesztője tiszte­
letén- abból az alkalomból, hogy királyi 
tanácsossá lett kinevezve.

— Itt Amerikában, ha egy magyar 
újságírót valamelyes megtiszteltetés ér­
ne, egy másik magyar újságíró sietne 
öt — legazemberezni.

* * *

— A Márkus Miksa diszlakomajan 
természetesen voltak szebbnél szebb 
felköszöntők. Bennünket csak egy ér­
dekel közelebbről. Az, amelyet maga 
Márkus Miksa mondott el. Ezeket 
mondotta a többek közt: ..( jságiiók,- 
tartsatok össze, újságírók, legyetek 
egymással jó baratsagban, néznétek 
meg azt, ki a ti mesterségteknek ellen­
sége, ki a barátja, a barátot támogassá­
tok. az ellenséggel szemben ne ismer­
jetek kíméletet, ott vágjátok, ahol éri­
tek!“

* * *

__És mivel a budapesti újságírók
ezt a tanácsot régóta követik, nagy a 
budapesti sajtónak, nagy a budapesti 
újságírónak tekintélye.

» * *

— Mi amerikai magyar újságírók de­
hogy bántjuk az újságírók ellenségeit, 
hanem annál bátrabban es keményeb­
ben vagdossuk — egymást. S ha egy 
amerikai magyar újságírónak akad el­
lensége. az njságiró-kollega hamar szö­
vetkezik az ellenséggel, hogy- annál biz­
tosabban leteperhesse a kollegát.

.— Ezért nincsen Amerikában sem a?, 
újságírónak, sem az újságírásnak az a 
befolyása, az a tekintélye, amelyre kü­
lönben igényt formálhatnánk mind­
mega nny ián s amely itt Amerikában 
némileg kárpótolná a magyar szellemi 
munkást az • > keserves munkájáért.

* * *

__Az Egyesült Államok követséget
létesítenek Montenegróban. Egy ká­
belsürgöny szerint Ausztria ezért meg­
haragudott- Osztrákellenes lépésnek 
mondja. Ha az, még akkor sincsen
Ausztriának joga a panaszra. Miben
igyekezett Afisztria e köztársaság ba­
rátságát kinyerni ? Talán azzal, hogy 
mozgósítani akart, amikor az Egyesült 
Államok elindultak a kubaiak felszaba­
dítására!

* * *

— Roosevelt, az Egyesült Államok 
elnöke, ebédet ad legközelebb a mun- 
kásvezetők tiszteletére. Nálunk odaha­
za még a falusi jegyző is leköpi a mun­
kást. Es még csodálkoznak azon, hogy 
visszakivánkozik ide, aki egyszer magá­
ba szívta ez ország levegőjét!

amerikai dolgok.
A NAGYVILÁGBÓL.

__Ohio államban. Hamilton Coonty-
ban ü"vészt választottak, aki most ide­
jött New Yorkba, hogy megtanulja, mi 
az ügyésznek a teendője. Hamilton 
county ban eszerint hisznek abban a ré­
gi mondásban, hogy ad az Isten észt 
annak, aki hivatalhoz jut.

NAGY PÖR MISSOURIBAN. Mis­
souri államban 18 kisebb vasuttarsasag 
a bíróság előtt keresett menedéket Mis­
souri állam törvényhozásának a vasút­
társaságokkal szemben megszavazott 
törvényei ellen. A törvény ugyanis, 
meg akarván szüntetni a vasúttársasá­
gok garázdálkodásait, 2 centben állapí­
totta meg egy személynek mérfölden­
ként i szállítási diját s a teherszállítást 
is hihetetlen olcsó árban állapította 
meg. A bíróság előtt a társaságok ki­
jelentették, hogy a törvény oly alacsony 
árakat szabott, hogy abból a vasúttár­
saságok nem tarthatják fenn magukat. 
Hadley államügyész, akit most válasz­
tottak meg kormányzóvá, azt vitatja a 
vasúttársaságokkal szemben, hogy 
azok még a törvényszabta alacsony 
szállítási dij mellett is pénzt csinálnak.
A per legalább két hónapig fog tartani 
s ez alatt mind a két fél bizonyítékokat 
fog hozni a bíróság elé állításainak iga­
zolására.

ZSAROLÓ ASSZONY. A Colorado 
állambeli Denverben Phipps Chandler 
milliomos . asszonytól 10.000 dollárt 
akart kicsikarni egy magát Conesné- 
nak nevező nő. Phippsné engedett az 
erőszakoskodásnak s automobilon vele
együtt a bankba ment, ahol kiállított 
egy 10.000 dolláros csekket, amit ter­
mészetesen nyomban be is akart válta­
ni. Mikor azonban a pénzt a pénztá­
ros ablakából magához vette, a bank 
titkosrendőre zsarolás miatt letartóz­
tatta.

T VET ÜDÜL. Az Egyesült Államok 
most megválasztott elnöke, Taft 
Howard Vilmos jelenleg Hot Springsen 
üdül s ott is fog maradni egészen de- 
czember elejéig, amikor a Georgia ál­
lambeli Augustába utazik s ott fogja 
a telet eltölteni. Taftnál most tett lá­
togatást Hitchcock, a nemzeti bizott­
ság elnöke, aki állítólag postaügyi mi­
niszter lesz.

VAN MÁR MUNKA. Az elnökvá­
lasztást követő héten mar mindenütt 
megindult a munka, mint azt már la­
punk múlt számában jelentettük is. 
Most San Franciscoivá azt sürgönyö- 
zik, hogy az ottani Union Iron Works, 
mely tulajdonképpen csak egyik ága a 
Schwab Károly igazgatósága alatt álló 
„Bethlehem Steel Co.“-nak, nemcsak 
hogy teljes erővel dolgozik, hanem még 
a telepét is nagyobbitja, amelyre több 
millió dollárt szánt.

NAGY TERMÉS. Az Egyesült Ál­
lamok földművelésügyi miniszterének 
statisztikai kimutatása szerint az idei 
aratás 3 perczenttel volt több, mint a 
múlt esztendőben. A gyümölcstermés 
pedig hasonlíthatatlanul jobb volt, 
mint tavaly.

AGYONLŐTT SZENÁTOR. Car­
mack Ward Eduard volt szenátort, 
utóbb a Tennessee állambeli Menyöiis­
iién megjelenő Memphis Tennessian czi- 
niü lapnak a szerkesztőjét Cooper Ro­
bin, Cooper ezredesnek fia agyonlőtte. 
Carmack fékezhetetlen, vad természetű 
ember volt, aki, különösen mióta a vá­
lasztáson megbukott, mindenkiben el­
lenséget látott. Ez volt az oka annak 
is, hogy Cooper ezredest állandóan tá­
madta lapjában, még pedig kíméletlen 
hangon, f'ooper ráüzent farmackra, 
hogy hagyjon fel a támadásokkal, mert 
rossz vége lesz a dolognak. 1 armaek 
azonban éppen az üzenet vételét követő 
napon ismét egy sértő ezikket iit. S 
még aznap találkoztak az utczan. Az 
ezredes a fiával volt. Amint megpil­
lantották egymást, rögtön előkerültek 
a revolverek. Az ezredes nem lőhetett. 
Egy asszony haladt el közte ésCarmacK 
között. Ellenben az ifjú Cooper lőtt s 
golyója nyomban megölte f armackot. 
Cooper Robint egy golyó a vállán sebe- 
sitette meg. Az ezredest letartóztat­
ták. az ifjú Coopert, akinek sebe nem 
veszélyes, kórházba szállították.

MORSE-T NEM ERESZTIK. La­
punk múlt számában megírtuk, hogy 
Morse W. Károlyt Hough bíró 15 esz­
tendei fegyházra Ítélte. Morse ügy­
védje felebbezést nyújtott be s a bíró­
ságnak 1.000.000 dollár kezességi dijai 
ajánlott fel Morsenak a felebbezés el­
álltéig leendő szabadonboesátására. 
Nagyon kevés a valószínűség azonban, 
hogy még ilyen kezességi dij ellenében 
is szabadon bocsássák.

AZ OLAJTÁRSASÁG GYŐZ. Lan­
dis hi ró a Standard Oil Company! tud­
valevőleg 20,240.000 dollár pénzbírság­
ra ítélte. Az ítéletet a'társaság megfe- 
lebbezte és a felebbezés az ő javukra 
dőlt el.

MORGAN JOBBAN VAN. Lapunk 
múlt számában megírtuk volt, hogy 
Morgan new yorki főpostamester ellen

egy Mackay Eric nevű ember merényle­
tet követett el. Morgan, akinek a go­
lyó az altestébe fúródott, már jobban 
van. Mackav a merénylet után ön- 
gyilkosságot követett el. A merénylet 
oka állítólag Mackaynek az a rögesz­
méié volt, hogv az ő leveleit a postán 
felbontogat jáU Több ízben irt emiatt 
a postának, s a válasz alatt mindig a 
Morgan nevét találta. Legnagyobb e - 
lenségének tehát az § feljelentéseit el­
utasító Morgant tartotta s rajta állott 
boszut is.

KIRABOLT RENDŐR, New York 
város volt rendőrkapitányának, De- 
verynek a lakását ismét, Isten tudja, 
hányadszor, kirabolták, Devery laka­
im környékén az utolsó esztendőben 
több mint 100 betörést követtek el. A 
volt rendőrkapitány dul-ful és szidja az
utódját. ,,

FÖLDRENGÉS. A California ál­
lambeli Los Angelesből táviratozzak, 
hogy az állam délkeleti részében az 
utolsó három hét alatt majdnem min­
dennap földrengés volt, ami miatt ^ a 
bányászok abbanhagyták a munkát, 
mert tartanak attól, hogy a tárnák be- 
omlanak. Eddig még a földrengés kart 
nem okozott.

MEGINDUL A MUNKA. Pitts- 
burgból sürgönyzik, hogy az American 
Steel & Wire Co. so. sharoni telepén a 
jövő héten 500 munkással megkezdik a
munkát. ....

KÖLTSÉGVETÉS. Az Egyesmt 
Államok hadügyi kormánya elkészítet­
te költségvetését, amelyben egy eddig 
nem létezett nagy összegű tétel is van. 
Wright hadügyminiszter 500.000 dol­
lárt kér a hadsereg számára beszerzen­
dő léghajókra.

AKNAMUNKA. Már lapunk múlt 
számában jelentettük, hogy Herczegovi- 
nában az osztrák-magyar hadsereg kon- 
jiczai laktanyáját a bennszülöttek di­
namikai levegőbe röpítették, melynek 
következtében 170 katona életet veszi- 
tette. — Ugyanaznap nem messze 
Bécstöl, Kronenburgban két katonai 
raktár porig égett, A kár óriási. Mind­
két dolog a szerbek munkája.

A CSÁSZÁR ELLEN. A német bi­
rodalmi gyűlésen különös jelenetek ját­
szódták le. Wasserman képviselő a
többek között ezeket is mondta: „Men­
tül magasabb polezon van valaki, an­
nál jobban kell vigyáznia arra, hogy 
mit beszél“, amivel a német császárrá 
ezélzott, aki tudvalevőleg uagyon sokat 
és na„von sokszor beszél. Németország

K É R E L E M.

F E L K É R.JÜK OLVASÓINKAT, 
HOGY KUFFLER MIHÁLYT, AKI 
\ BEVÁNDORLÓ“ SZÁMÁRA ELŐ­
FIZETÉSI PÉNZEKET FELVETT S 
AZOKNAK ELSZÁMOLÁSA NÉL­
KÜL NEW B R ü N S W I C KBÓL 
NYOMTALANUL ELTŰNT, AHOL 
TALÁLJÁK. ADJÁK AT A LEGEL­
SŐ RENDŐRNEK s ERRŐL BEN­
NÜNKET ÉRTESÍTENI SZÍVES­
KEDJENEK.

. A Bevándorló“ .kiadóhivatala.

Mindenféle HAZAI PERES ÜGYEKET,
JOGI, KATONAI, TELEKKÖNYVI ugye- 
két ADÁSVÉTELI szerződéseket, VÉG­
RENDELETEKET, MEGHATALMAZÁ­
SOKAT, amerikai ÚTLEVÉL megszerzé­
sét, FORDÍTÁSOKAT stb. gyorsan es 

pontosan elintéz

MAKRAY ALADAR
KÖZJEGYZŐ 

327 E. 13th St., New York City.

ff € _ ff//
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Thomas F. Burke
TEMETKEZÉSI VÁLLALKOZÓ

363 STATE STREET,
PERTH AMBOY, N. J.

külügyinek további tárgyalásánál 
Singer szocziáldemókrata képviselő 
ezeket mondta: „Vilmos császárt pedig 
a legutóbbi interjúban tett kijelentései 
miatt bíróság elé kellene állítani, vá­
dolva őt a hazaárulás bűnével.“

LÁZADÁS. Calcuttából kábelezik, 
hogy Anglia bengáliai tartományában 
a bennszülöttek fellázadtak és oly egy­
öntetűen léptek fel, hogy az angol had­
erő és katonaság tehetetlen velük szem­
ben.

MEGINT CSEND. A Casablanca! 
ügyből kifolyólag Németország és 
Francziaország között előállott súrló­
dásokat békésen elintézték, amennyi­
ben Németország elfogadta a francziák 
javaslatát.

VÉRES VEREKEDÉS. A bécsi 
egyetemen a hallgatok két partja, a 
zsidók és a németek csúnya verekedést 
rendeztek benn az egyetem épületében. 
Verekedés közben az egyik erkély le­
szakadt alattuk s a verekedők lezuhan­
tak. A sebesültek száma túlhaladja a 
százat.

ÖSSZEESKÜVÉS. Berlinben elter­
jedt a liir, hogy Vilmos cssázár élete 
veszélyben forog. A strassburgi rend­
őrségnek ugyanis tudomására jutott, 
hogv a császár ellen Elzászban, alio\ a 
Vilmos közelebb utazik, egy összeeskü­
vő banda tagjai merényletet szándékoz­
nák elkövetni. A császár erre azonban 
rá sem hederit. Az útját nem szándé­
kozik elhalasztani s hogy bátorságát 
bemutassa, egy sokkalta veszedelme­
sebb utat tett meg, mint aminő az el­
zászi lesz katonai sorfal között. Vil­
mos kedden Zeppelin gróf léghajóján 
felszállott és egy óra és 15 perczig ma­
radt fenn a levegőben. Zeppelin gróf 
uj léghajóját a német hadügyi kormány 
megvette.

INKÁBB A HALÁLBA. Lisszabon­
ban a köztársasági párt egyik fiiembe­
re, Costa Albert, öngyilkosságot köve­
tett el. A rendőrség kereste az okát a 
dolognak s körülbelül megállapította, 
hogy' Costa egy általa kényszerűségből 
elkövetendő gyilkosság elől menekült a 
halálba. Costa ugyanis tagja volt a fe­
kete kereszt bandának, melynek né­
hány tagja, kiket sorshúzás után jelöl­
tek ki. február elsején Károly királyt 
és Lajos trónörököst meggyilkolta. A 
banda tagjai ismét sorsot húztak s 
most Costának kellett volna Manuel ki­
rályt meggyilkolnia. De Costa inkább 
öngyilkosságot követett el, semhogy a 
megbízásnak eleget tegyen.

BETEG A TRÓNÖRÖKÖSNÉ. Fe­
rencz Ferdinánd felesége holt gyerme­
ket szült. A főherczegné állapota na­
gyon válságos, mert a gyermekágyi be­
tegségen kívül erős influenzája is van.

UJ KABINET. Ili énért li báró, akit 
Ferencz József az osztrák kabinet ala­
kításával megbízott, eddig Kory- 
tovszkyt, dr. Pergeltet, dr. Sylvester! 
és Lichtenstein herczeget kínálta meg

miniszteri tárczával, akik be is lépnek
a Bienerth-kormányba.

GYÖRGY IZGATJA A NÉPET. A 
szerb tórnürökös, mióta Szent Péter- 
várrúl visszaérkezett, még jobban tüze­
li a népet Ausztria-Magyarország el­
len, azzal biztatva őket, hogy Oroszor­
szág úgy is a hátuk mögött áll. S mi­
után a "fegvverszá 11 itmányok is megér­
keztek, a szerbeket tényleg liarezias 
hangulat fogta el s könnyen meglehet, 
hogy a békés kormány le fog köszönni 
s akkor a trónörökös ragadja a hatal­
mat a kezébe.

BAJOK PRÁGÁBAN. A csehek né­
metellenes állásfoglalása Prágában 
már annyira veszedelmessé fajult, hogy 
a németek az utczára sem mernek men­
ni. A német Károly Ferdinánd egye­
tem tanári kara és tisztviselői távirati­
lag kértek Bécsitől segélyt s kijelentet­
ték. hogy ha kellő védelmet nem nyúj­
tanak nekik, valamennyien leköszön­
nek.

A PÁPA JUBILEUMA. A biborno- 
kok szerdán fejezték ki hódolatukat a 
pápa előtt 50 éves jubileuma alkalmá­
ból és egyúttal egy művészi kivitelű lá- 
dikóban 400 dollárt nyújtottak át neki.

EDVÁRD SZÜLETÉSNAPJA. Az 
angol király most ünnepelte születésé­
nek 67-ik évfordulóját. A sandringhami 
kastélyban ez alkalommal a királyi 
család majdnem minden tagján kívül 
meg volt híva a franczia és orosz nagy­
követ is.

UJ VONAL. A Hamburg-America 
hajóstársaság elhatározta, hogy ápri­
lis, május és június hónapokban heten- 
kint egy hajót indít Canadába Ham­
burgból, mely útjában érinteni fogja 
Rotterdamot és Brémát.

JÓ KERESET.
Tanuljon bábaságot. Oly helyekre 
küldjük, ahol tanult bábákra szük­

ség van. írjon e czimre:

BÁBAKÉPZŐ INTÉZET
8911 Buckeye Road, Cleveland, 0.

J. D. Moskowitz
OHIO ÁLLAM KÖZKEDVELT 

BANKÁRA ÉS HAJ60GYNÖKE.

• •

KÉT BANKHÁZ
• *

KÖZJEGYZŐI IRODA.
A HAJÓTÁRSASÁGOK TÖRVÉNYES 

ÜGYNÖKE.

PÉNZKÜLDÉS
LEGOLCSÓBBAN és LEGGYORSABBAN 

A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE

JÓTÁLLÁS MELLETT.
A la pl Itatott 1898-ban.

J. D. MOSKOWITZ
1441 WEST DAKOTA STREET

és KOSSUTH-TELEP

DAYTON, OHIO.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapitta tott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó-hazába hetenklnt kétszer, a legponto- 

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET, ú

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. —• 
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA

319 EAST HOUSTON ST., NEW YORK.
Törvényes képviselői a legjobb hajó­

vonalnak" Harpburg, Bréma, Rotterdam, 
Antwerpen vagy Fiúmén át a Cunard vo­
nalon. . .

Pénzkü lelemények továbbítására az
ó-hazába a legmegbízhatóbb ozég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar kölcsönkönyvtár, tűzbiztosítás, 

csomagok kihozatala és hazaszállítása, 
Levélczim:

DEUTSCH BROS.,
319 EAST HOUSTON ST., NEV/ YORK.

M AGYAROK, HONFITÁRSAK!
Ha azt akarjátok, hogy pénzetek innen tiz 

nap alatt az ó-hazába érjen, vagy ha a leg­
jobb hajókra a legolcsóbb árakon akartok 
hajójegyet vásárolni, forduljatok NÉMETH 
JÁNOS V. CSÁSZÁRI ÉS KIR. KONZULI 
ÜGYVIVŐHÖZ, ő a legrégebbi magyar ban­
kár Amerikában, pontos, lelkiismeretes, te­
hát a legmegbízhatóbb. Czime:

J O H N N É M E T H
457 WASHINGTON ST., NEW YORK.

INGYEN
senki sem adhat semmit. Mindenki

LANGER H. SÁNDOR ES TARS A
1452 -3 Ave.,
Bútor, sző-, 
nyeg, kárpi­
tok, ágyne- 

mtiek.

New York.

1U j üzlet, 
1 U j áruk, 
Uj elvek.

LEGOLCSÓBB KÉSZPÉNZ-ÁRAK.

tudja azonban, hogy

Herz es Deutsch
irodája a legmegbízhatóbb pénzkot 
telések azonnali behajtására, tor\e- 
nyes okmányok, megkatalmazasoL 
adás-vevési szerződések, kérvények, 
kötelezvények, konzulátusi hitelesí­
tések elintézésére, családi bonyodal­
mak kiegyenlítésére. Pontosság v- 

lelkiismeretesség a jelszó. 

ÚTLEVELEKET 
rövid idő alatt megszerzőnk. 1 -lete­
ket. házakat, farmokat gyorsan el­
adunk és veszünk. — Minden lete 

i<ry ezimzendő:
HERZ DEUTSCH

179 EAST 3 ST.. NEW YORK 
[Avenue A és B között.]
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iiazai Dolgoké
Lakoma Márkus Miksa tiszteletére.

1!1 DAPEST. Minap délután az Ott­
hon Írók és Hírlapírók Köre fényes la­
komát rendezett főtitkárának, Márkus 
Miksának, a „Magyar Hírlap“ főszer­
kesztőjének tiszteletére abból az alka­
lomból. hogy a király az udvari taná­
csosi méltósággal tüntette ki. A lako­
mán számosán jelentek meg az Otthon 
tagjai közül.

A harmadik fogás után az első fel- 
köszöntőt Rákosi Jenő, az Otthon elnö­
ke mondotta Márkusra. Azután 
Beöthy Zsolt szólalt fel, aki Szterényi 
József államtitkárt éltette. Bársony 
István a „Magyar Hírlap“ szerkesztő­
sége nevében köszöntötte Márkus [Mik­
sát. Azután Szterényi József államtit­
kár szólalt fel és köszönetét mondott az 
üdvözletért. Az államtitkár után Már­
kus Miksa mondott köszönetét az ün­
neplésért.

— Mindamaz üdvözletek közül — 
úgymond — amelyek kitüntetésem al­
kalmából értek, legbüszkébbé az tett, 
hogv a magyar hírlapirodalom, a ma­
gyar sajtó és a magyar sajtó munkásai 
oly nagyarányú mértékben nyilvánítot­
ták meg szereteteket, hogy az valóság­
gal lesújtott — lesújtott és büszkévé 
tett. mert egy második nagy kitüntetés­
nek tekintem.

Beszéde végén a magyar újságírókra 
és a magyar újságírás fölvirágzására 
emelte poharát. Még több felköszöntó 
hangzott el. A társaság késő délutánig 
maradt együtt.

1‘étitek, november 13. A BEVÁNDORLÓ 5. oldal.

McgőriiH könyvtárűr.
BUDAPEST. Dr. Máté Sándort, az 

Egyetemi Könyvtár hatvanháromesz- 
tendős őrét bevitték a lipótmezei téboly­
dába. Nagy Miklós nyugalmazott ta­
nár, Máté unokatestvére azt mondja, 
hogy Mátét ép elmével vitték be a té­
bolydába. mert mindenáron meg akar­
tak tőle szabadulni. Ezzel szemben Fe- 
renvzy Zoltán, az Egyetemi Könyvtár 
igazgatója elmondotta, hogy az első 
könyvtárőr számtalan feljelentéssel 
fordult a közoktatásügyi minisztérium­
hoz, amelyekben úgy öt, mint hivatal­
társait olyan vádakkal illette, amelyek 
valódiságuk esetén a legsúlyosabb bün­
tetőjogi következményekkel járnak. A 
minisztérium vizsgálatot rendelt „el és 
a vádak valótlanságáról győződött meg. 
Erre az egyetemi tanács kezdeményezé­
sére a kultuszminisztérium hivatalos 
utón orvosilag megvizsgáltatta a 
könyvtárőrt. Az orvosi vélemény úgy 
szólt, hogy dr. Máté Sándor ön- és köz- 
veszélves őrült lehet és emiatt meg­
figyelés végett a lipótmezei tébolydába 
szállítandó. A minisztérium eme véle­
mények alapján a főkapitányság utján 
beszállittatta a tébolydába Máté Nán­
dort. aki az utolsó napig feljárt a hiva­
talába. — Nagy Miklós elmondotta, 
hogy gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszterhez megy s megkéri, hogy a té­
bolydában beszélhessen a könyvtárőr­
re], akit minden áron meg akar mente­
ni.

IIa réz a Baross-téren. ;
BUDAPEST. Minap este tizenegy 

óra tájban nagv verekedés volt a Ba­
ross-téren. Szoezialista czipészsegédek 
és egvéb munkások megtámadtak és vé­
resre vertek egy csomó czipészmunkást, 
akik Kaposvárra akartak utazni, ahol 
éppen sztrájkban vannak a czipészsege- 
dek. Szilárd Henrik és Vörös István 
kaposvári ezipészmesterek néhány nap­
pal ezelőtt feljöttek a fővárosba, hogy 
sztrájkoló munkásaik helyébe másokat 
vigyenek. Több czipészsegéddel meg­
egyeztek, s minap este voltak induló­
ban hazafelé, összesen kilenczen vol­
tak. Amikor a Debreezen-szállóból a 
Baross-téren át a keled pályaudvar fe­
lé mentek, egyszerre minden oldalról 
ismeretlen emberek vették őket korul. 
Azonnal rátámadtak és agyba-főhe ver­
ték őket. Késsel, bottal támadtak meg 
a meglepett védtelen embereket, akik 
ali'r tudtak föloesudni bámulatukból. 
A megtámadottak közül Metrik Péter, 
Bolgár János, Szilárd Henrik és Vö­
rös István snlvosan megsebesültek. A 
mentők két kocsival jöttek segítségük­
re. Metriket késsznrás érte, a többi 
fején és kezén sérült meg. A rendőr­
ség azonnal kihallgatta a sérült embere- 
ket és vallomásuk alapján megindítot­
ta a nyomozást. A megtámadott embe­
rek azonban azt mondják, hogy a me 
rém-lök szoezialista szakszervezeti 
munkások, akik, mialatt rájuk tárnái 
tak. hangoztatták, hogy bőszül állanak 
azért, mert a czipészsegédek Kaposvár­
ra akartak utazni sztrájktörőknek.

Az utolsó nóta.
BUDAPEST. Kiss Sándor tápio- 

szecsői gazdaember ez óv július -9 én

nagy dáridót csapott a tápiószecsöi 
nagykorcsmában. Egyre-másra hozat­
ta a bort s huzattá a czigánynyal. Haj­
nal felé megelégelte a mulatozást s ha­
zafelé tartott. Bangó Danyi Mihály 
ezigányprimás elébe állott s kérte a 
nóta árát tőle. Kiss Sándor elutasítot­
ta a czigányt.

— Na, Sándor gazda, ha nem fizet 
kend, akkor ez volt a kend utolsó nó­
tája! — Ezen szavakkal egy husáng­
gal úgy vágta fejbe Kiss Sándort, hogy 
ez nyomban meghalt. Szándékos em­
berölés bűntettével vádolva került Ban­
gó Danyi Mihály a pestvidéki törvény­
szék esküdtbirósága elé. A tárgyalá­
son a ezigányprimás beismerte tettét s 
védelmére azt hozta fel, hogy ittas fő­
vel támadt rá Kissre. A tanuk kihall­
gatása után a perbeszédekre került a 
sor. Az esküdtbirsóág halált okozó sú­
lyos testi sértésért a vádlottat hét évi 
fegyházra ítélte.

A fakerti véres zendülés.
ARAD. A debreczeni csendőrkerü­

let hadbirószázadosa, Marjalak! főhad­
nagy gyal most fejezte be a Fakerten 
történt vérengzés miatt megindított 
vizsgálatot. Megállapították, hogy a 
csendőrök fegyverüket jogosan használ­
ták, mert a tömeg kezdte a csendőröket 
bántalmazni. A törvényszék vádtaná- 
esa Marksteinen és Schleich izgatok le­
tartóztatását, kik a tömeget a csend­
őrök ellen felbujtották, helybenhagyta.

Gyilkos fiuk.
ARAD. Az aradmegyei Nagyzerin- 

den négy 17 éves suhancz az országúton 
megleste Balázs Mihály és Erdős Sán­
dor 16 éves fiukat, akiket vasbotokkal 
agyonvertek. Pár héttel később a gyil­
kos fiuk összevesztek és boszuból egy­
mást feljelentették. A gyilkos fiukat 
letartóztatták.

Nyolcz testvér lakodalma.
BÉKÉSCSABA. Az itteni Lukács 

és Gubenv nevű családok két-két fia és 
leánya jelent meg a csabai anyakönyv­
vezető előtt, akiket az mindjárt össze is 
adott ilyen csoportosításban: Lukács 
György Gubenv Juditot, Lukács János 
Gubeny Ilonkát, Gubeny János Lukács 
Zsófiát és Gubeny András Lukács An­
nát vette feleségül. Valamennyien föld- 
míves szülők gyermekei.

Mikor a czigqny inni akar.
CSEPREG. Sopronmegve. Ekámf 

Károly nagyvendéglős söntésében a mi­
nap Hodosi [Cserpán] Csicsa odavaló 
czigány buzgón itta a borharmatot. 
Úgy kezdett bele a nagymérvű és mohó 
italozásba, mint aki száz iczczéig meg 
sem áll. A vendéglős a boréhes czi­
gányt kitessékelte a söntésböl. Nem 
adott már neki több bort. Ez a szigo­
rú. de megokolt eljárás roppantul föl­
borzolta a czigány kedélyét. Dühbe 
jött. Kést rántott és fenyegetőig lé­
pett fel. Kidobák. A ki nem elégített 
vágy és megsértett önérzet azonban 
néni hagvta nyugodni az italért epedő 
Csicsát, aki boszut forralt a vendéglős 
ellen. Este tájban vsszasompolygott 
és a kapuból kitört léczczel bezúzta a 
vendéglős ablakait, aztán elmenekült. 
A garázda czigányt másnap a csendor- 
ség egv mérsékelten fütött, szűk hel v i- 
ségbe exportálta, ahol végre megbékíti! 
a sorsával.

Temetés pap nélkül,
FIUME. Minap délután temették 

el Rossi Henrik szobafestőt, aki halálos 
ágyán megparancsolta környezetének, 
hogy temetésén pap ne vegyen részt. 
Temetése alkalmával rendőrök czirkál- 
tak az útvonalon, mert az a liir terjedt 
el, hogy tüntetés lesz a papok ellen, de 
tüntetés nem volt. Említésre méltó, 
hogy a most elhunyt Rossi, fia Rossi 
tanárnak, aki néhány hónap előtt halt. 
meg és szintén megtiltotta, hogy teme­
tésén pap rész tvegyem A különös te­
metésen közel 2000 ember vett részt, a 
Bagdid Cittadina pedig gyászdalokat 
játszott, •

öngyilkosság a patakban. 
GYÖNGYÖS., A város melletti Nagy­

patakban öngyilkosság történt. Cse-

pány Sándor gyöngyösi lakos gyógyít­
hatatlan szívbaja miatt a Nagypatakba 
ugrott. A patak medre száraz volt és 
Csépány fejjel esett a patakba és a hid 
alatt levő kemény kövezetben kettéha- 
sitotta a fejét és szörnyet halt.

Kovács Pál emlékezete.
GYŐR. A múlt század első felének 

hires orvostudora, a legrégibb magyar 
újságírók egyike emlékének adózik no­
vember 15-én Győr város közönsége. 
Dr. Kovács Pál, a győri „Hazánk“ hi­
res szerkesztője, aki tagja volt a tudo­
mányos akadémiának is, korának egyik 
legkiválóbb tudósa volt. Születésének 
századik évfordulóján a hálás győriek 
emléktáblával jeölték meg azt a házat, 
ahol a „Hazánk“ szerkesztősége volt. 
Az emléktáblán ott van Kovács Pál re­
lief-képe. Felirata a következő: „Dr. 
Kovács Pál 1808—1908. Születésének 
százéves évfordulója alkalmából Győr 
város közönsége. Ebben a házban la­
kott és itt szerkesztette az első győri 
magyar újságot,“ Az ünnepségen az 
összes irodalmi körök és társulatok, a 
tudományos akadémia képviseltetik 
magukat.

Egy földbirtokos tragikus halála.
GYŐR. Csodálatra méltó körülmé­

nyek közt halt meg Szarka Pál bezi-i 
jómódú földbirtokos. Hálószobájában 
felesége jelenlétében a ruhaszekrény 
mellett pénzt olvasott. Közben egy 1 
koronás leesett az asztalról és a dívány 
alá gurult. Szarka lehajolt a dívány 
alá s látva, hogy a pénz egészen a fal­
hoz gurult, ki akarta emelni helyéből a 
díványt, melynek másik részéhez oda 
volt támasztva kétcsövű vadászfegyve­
re. A divánv megmozditása következ­
tében a fegyver eldült, kakasa meg­
akadt esés közben és felhuzódott s a 
másik pillanatban az ütődés folytán el 
is dördült a fegyver. A sőrétek, ame­
lyekkel töltve volt, orrlyukain keresz­
tül behatoltak a szerencsétlen ember 
agyába és azonnal megölték. Szarka 
mindössze csak 34 éves volt és fiatal há­
zas. Tragikus halála ágybadöntötte ret­
tenetes katasztrófájának szemtanúját, 
fiatal feleségét.

Rákóczi-ünnep.
KASSA. Kassa város 1907. október 

29-én tartott közgyűlésén Rákóczi és 
bujdosó társai hazahozásának évfordu­
lóját örök időkre ünnepnapjává nyilvá­
nította. Az évforduló napján a várme­
gyei és városi törvényhatóság az Erzsé­
bet székesegyházban ünnepies gyászmi­
sét hallgatott. A polgármester az is­
kolákat is felkérte az ünnep méltó meg­
tartására.

Munkás-gimnázium,
KECSKEMÉT. A felállítandó mun­

kás-gimnázium ügyében a kecskeméti 
középiskolák tanári testületéi közös ér­
tekezletet tartottak. Az értekezlet el­
határozta, hogy ezen közhasznú intéz­
ményt létesíti, támogatja és egy 12 elő- 
adásos teljes cziklusra és egy 6 elöadá- 
sos összevont cziklusra, két tudom am - 
szak ismertetése végett közreműködé­
sét felajánlja. A tudományszakok len­
nének: 12 előadásban a magyar történe­
lem, 6 előadásban Magyarország föld­
rajza. Minden előadást 50—60 vetített 
kép kisérne s ilyen módon az előadások 
nemcsak hasznos, de élvezetes időtölté­
sekké válnának, nemcsak az iparos ifjú­
ság, de a kereskedő- ésfazda-lfjak szá­
mára is. A gimnázium létesítésének 
elhatározását nagy örömmel vette 
Kecskemét lakossága.

Katona József hamvai.
KECSKEMÉT. A Szentháromság- 

temető azon részét, amelyben Katona 
József hamvai nyugszanak, a város 
nemsokára bezárja. Az uj köztemető­
ben, amelyet most nyitottak meg, a va­
ros díszsírhelyet fog kijelölni. Az át­
szállítás időpontja Katona József szü­
letésének 100 éves fordulóján lenne, a 
mikor esetleg Katnona Józsefnek nagy­
szabású monumentális szobrot is emel­
nének.

Meggyilkolt vasúti őr.
KOLOZSVÁR. Magvargorbő köz­

ségben borzalmasan legyilkolva talál­
ták állomási őrhelyén Szőke József 40 
éves vasúti őrt. Hajnalban kiment a 
vonat elébe és érkezésig lefeküdt az őr­
ház előtt levő lóczára. A vonat elha­
ladt. Szőke azonban nem állott fel jelt 
adni. Felesége azt hitte, hogy elaludt, 
és odament, hogy felébreszsze. Felhaj­
totta a köpönyeget és ekkor megrémül­
ve látta, hogy férje vérben fekszik és 
feje a felismerhetetlenségig össze van 
zúzva. Fellármázta a falut, de a gyil­
kosnak nem tudtak nyomára jönni. 
Azt hiszik, hogy valamelyik ellensége 
bánt el oly szörnyen a szerencsétlen 
emberrel.

Ghyczy Kálmán emléke.
KOMÁROM. Kegyeletes szép ünne­

pe volt Komárom városának. Ghyczy 
Kálmánnak, az egykori pénzügyminisz­
ternek és a balközép néhai hires vezé­
rének az emléktábláját leplezték le, a 
melylyel szülőházát jelölte meg a haza­
fias kegyelet. Az ünnepségen résztvet­
tek a pénzügyminisztérium, az igazság­
ügyminisztérium, a földmivelésügyi mi­
nisztérium, az országos fiiggetlenséyi 
párt küldöttségei és Szász József, a vá­
ros népszerű országgyűlési képviselője. 
A miniszterek közül Wckerle és Gün­
ther jelentek meg. Kálmán Rudolf fő­
ispán és Domány János polgármester 
tartották az ünnepi szónoklatokat. Ez­
után Wekerle miniszterelnök beszélt, 
egykori elődének érdemeit, politikai ki­
válóságát méltatta. Az ünnepséget fé­
nyes bankett fejezte be.

Három öngyilkosság egy napon.
MAKÓ. Minap itt három öngyilkos- 

sági eset fordult elő. Siket Jánosné 
64 éves asszony és Benyák József föld- 
mives gyógyíthatatlan betegség miatt, 
Tűri Sándor pedig boldogtalan házas­
élete miatt követtek el öngyilkosságot. 
Mindhárman meghaltak.

Halálos tréfa.
MOSÓCZ. Turóczmegye. Sukua 

Mihály fuvaros hazatérőben társával 
bement a károlyfalvi korcsmába és ott 
leitta magát. Az ittas embert a falu­
beliek csapólánczokkal kocsijához kö­
tözték és a lovakat elindították. A lo­
vak egy lejtőnél megvadultak, a kocsit
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felborították és árkon-bokron átvágtat­
va, hazafelé mentek. A falu határában 
a lovakat elfogták, de az odakötözött 
ember sérüléseibe már belehalt. •

Gyerekek szerein.) drámája.
NAGYVÁRAD. A Nagyszalonta 

melletti Andacs pusztán Marton Meny­
hért kasznár két rokonának gyermekét 
nevelte: a 15 éves Farkas Gizit és a 20 
éves Marton Ödönt, aki most végezte a 
gazdasági akadémiát. A két gyámgye­
rek egymásba szeretett, viszonyukat 
azonban gyámsziileik előtt elitkolták 
A leányban ugyan megvolt a hajlandó 
ság, hogy az öregek előtt mindent fel 
fedezzen, de a fiú, aki úgy látszik, exal 
tált és regényes természetű volt, ezt 
megtiltotta, sőt meg akarta szöktetni 
őt a gyámszülői háztól. Ebbe azonban 
a leány már nem egyezett bele.

— Elég, ha megígérem, hogy ha tö­
rik, ha szakad, a feleséged leszek, — 
kérlelte a leány legutóbb is.

— Ez nem elég! — kiáltotta az exal- 
tált fin és tőrt rántva elő, mellen szúr­
ta a leányt, majd vadászfegyvert raga­
dott és a hátába lőtt. Mikor látta, hogy 
a leány összerogyott, a vadászfegyver 
csövét fogai közé szorította és elsütöt­
te; a hatás rettenetes volt: a golyó tel­
jesen íjw'-í roncsolta a fiú fejét. Ször­
nyet h™. De válságos Farkas Gizi ál­
lapota is, akit haldokolva szállítottak 
a nagyváradi kórházba.

Tót káplán mcgrendszábályozása.
RÓZSAHEGY. Tomanek Flórián 

szepesi egyházmegyei káplánt Párvy 
Sándor püspök a tót nemzetiségi agitá- 
cziókban való részvétele miatt állásá­
tól felfüggesztette és egyúttal utasítot­
ta, hogy késedelem nélkül valamely 
szerzetes-rendi kolostorba vonuljon. 
Tomanek a felfüggesztés ellen a római 
szentszékhez fordult panaszszal. A tót 
nemzetiségű papok a püspöknél a káp­
lán felfüggesztése ellen óvást emeltek.

Gyújtogató czigány ok,
RUTTKA. Herz Ignácz földbirtokos 

vásártéri bódéja leégett. A bódéban 
volt elhelyezve Hauer János czirkusz- 
igazgatónak négy értékes lova, amelyek 
szintén bennégtek. A vizsgálat megál­
lapította, hogy a tűz gyújtogatásból
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keletkezett. Azelőtt a bódéban czigá­
nvok tanyáztak és mert a tulajdonos 
okot kizavarta és a czirkuszuak bérbe­
adta. boszut forraltak és meggyujiot- 
ták a bódét. A csendőrség letartóztat­
ta a tetteseket.

Fercncz Szál rá tor látogatása. 
SOPRON, Ferencz Szalvátor főher- 

czeg múlt vasárnap délben Holla szá­
zados szárnysegéd és Brudermann al­
tábornagy lovassági felügyelő kíséreté­
ben Sopronba érkezett, hogy a tiszti ló­
versenyegyesület versenyein résztxe- 
gveti. A főherczeg a 'versenyek után 
visszautazott Becsbe.

Amerikai magijáról; pénze. 
SOPRON. A különböző satisztikai 

kimutatások között, melyeket a ki- és 
bevándorlásról évröl-evre készítenek, 
nem a legérdektelenebb az, amely ar­
ról szól, hogy mennyi pénzt küldenek 
haza Amerikából a kivándorolt magya­
rok idehaza levő hozzátartozóiknak. 
Tehát 160,519.713 koronát tesz ki az el­
múlt 1007. esztendő amerikai pénzkül­
deménye. Egyes postaigazgatóságok 
területe szerinti kimutatásból tudjuk, 
hogy a soproni postaigazgatóság terü­
letére 12,060.400 korona érkezett a pos­
tán Amerikából. Ebből a horribilis ősz- 
szegből tekintélyes rész jött a Rábaköz­
be, ahonnét a legtöbb kivánd<«ó ment 
ki Amerikába.

Ismét a csigát nyok.
SÜMEG. Minap állatias kegyetlen­

séggel gyilkolták meg a czigánvok Ró­
zsás Imre zalaegerszegi kintornást, 
mert észrevették a dalimnaki csárdá­
ban, hogy egy kis pénz van nála. Alig 
hogy útnak indult Rózsás, a czigánvok 
követték és feleuton meggyilkolták, 
minden ruháját szét hasogatták, fejét 
fejszével szétzúzták, mellét betörték, 
de a pénzt nem találták meg nála. Já­
rókelők az elrejtett hullára rátaláltak s 
a nyomozás hamar kiderítette a gyil­
kosság tetteseit egy czigánycsoportban.
A bűnjeleket s véres ruhákat megtalál­
ták náluk és rátaláltak az elrejtett 
pénzre is a kintornás hangszerének egy 
titkos fiókjában. Az egész vidék bor­
zalommal van eltelve s nagy az elkese­
redés és gyűlölet a czigányokkal szem­
ben.

Kultúrán nép.
SZATMÁR. Xagyobbszabásu ünne­

pe volt Szatmár városának abból az al­
kalomból. lmgv a szatmárinegyei Szé­
chenyi Társulat ünnepi nagygyűlést 
tartott Boromisza Tibor püspök elnök­
let- alatt. Budapestről is sokan jöttek 
el az ünnepre s résztvett benne Széli 
Kálmán, az Országos Közművelődési 
Tanács elnöke is, aki hosszabb beszéd­
ben szólította fel összetartásra, a ma­
gyar nemzeti állam elismerésére és sze-, 
retetére a nemzetiségeket. Elítélte azok 
eljárását, akik a külföld előtt befeketí­
tik, alaptalanul bevádolják a magyar 
nemzetet. Falussy Árpád főispán gróf 
Kárólvi Istvánról mondott emlékbeszé­
det. Lakoma fejezte be az ünnepet sok 
lelkes felköszöntővel. Este a színház­
ban Heves Béla társulata díszelőadást 
tartott, amelyet nagyszámú közönség 
lelkes tapsa kisért.

[letörés a nngytrufikha.
SZOLNOK. A nagytőzsde különle­

gességi árudába betörtek és nagyobb 
mennyiségű dohányt, szivart, okmány­
os levél bélyegeket loptak el. A vas 
pénzszekrényt is fel akartak törni, de 
ez nem sikerült. A kár körülbelül há­
romezer korona.

BANKRABLÁS.

Kifosztották a Kereskedelmi Bank 
újpesti fiókját.

Kábelsürgöny alapján már egyik 
múlt heti számunkban hirt adtunk ar­
ról a bankrablásról, amelyet fényes 
nappal követtek el Ejpesten.

Az október 29-iki hazai lapok nyo­
mán adjuk most a részleteket a követ- 
kezekben:

Napfényes déli oviiban, l jpest b-í,
forgalmasabb utján, a legforgalmasabb 
bankintézetben, a Pesti .Magyar Keres­
kedelmi Bank újpesti fiókjában, olyan 
rablási -esemény történt szerdán, ami- 
1 vénhez hasonlóról csak a rém regéi y ek 
vagy a texaszi fantasztikus krónikák 
tudnak.

Alább részletesen elmondjuk, hogy 
szerdán délben két jobb formájú, ipa­
ros külsejű ember beállított a Kereske­
delmi Bank újpesti, Árpád-uti fiókjába 
és kivont tőrrel, revolverrel úgy rá tu­
dott ijeszteni a bankban levő tisztvise­
lőkre, négv felnőtt emberre, hogy ezek 
úgyszólván halálra dermedve engedték, 
hogy a banditák kifoszszák a bank

kasszáját. Sőt az egyik tisztviselőt még 
arra is rákényszeritették, hogy maga 
adja ki a drága ezreseket, a nehéz ezüst 
pénzeket a kasszából és maga segítse 
fel az ezüsttel teletömött zsákot a ban­
dita vállára. Majdnem ötvenezer ko­
ronát rabolt el igy a két bandita.

Szinte a komikummal határos, hogy 
ez a szemtelenül vakmerő rablas igy 
végbemehetett. Négy tisztviselő volt a 
bankban s mind a négyet a tör és revol­
ver láttára oly páni rémület fogta el, 
hogy meg se tudott moczczanui lmsz 
álló perczen keresztül, ainig az egész 
manipuláczió eltartott. Az egyik rab­
ló a pénzeket, ezüstöket, aranyokat 
gvömöszölte zsakba es bőrtáskaba, köz­
ben öt perezre el is távozott, hogy a 
zsákmányt biztos helyre szállítsa. A 
rablás alatt három kliens is bejött a 
banküzletbe és mindezeket, összesen 
hét felnőtt személyt egyetlen egy ban­
dita a tőre és revolvere puszta villogta- 
tásával mozdulatlan kővé merevítette.

Csak perczek múltán, mikor mar a 
rablók a zsákmánynyal messze jártak, 
ocsúdtak fel a hihetetlenül megrémült 
tisztviselők és hívták a rendőrséget.

Olyan fantasztikusan hangzik maga 
ez a tény, hogy szinte el se lehet hinni. 
Pedig, úgy látszik, el kell hinni, hogy 
a banknak mind a négy tisztviselője és 
a banküzletben jelenvolt három másik 
személy, a revolver és tőr láttára egy­
szerűen tehetetlen bábbá merevült. 
Igaz, hogy az egyik bankgyakornokor, 
aki moczczanui mert, az egyik bandita 
revolvere agyával leütötte, de azért 
utólag mégis csak kérdés marad a kér­
dés, hogy amikor csupán egyetlen ban­
dita volt a banküzletben s az is közbe- 
közbe kifelé tekintett az utczára társa 
után: négy fiatalember hogyan nem 
próbálta meg legalább, hogy ártalmat­
lanná tegye!

No, de hát ezen hiábavaló az elmél­
kedés. Vannak pillanatok, melyek meg­
magyarázhatatlan ólomsulylyal nehe­
zednek az ember agyára és tetterejére. 
Úgy látszik, ilyen pillanatokból telt ki 
teljes húsz perez az újpesti Kereskedel­
mi Bank négy felnőtt tisztviselője szá­
mára.

Amit a jámbor banktisztviselők el­
mulasztottak, azt most rendőrségünk­
nek kell helyrepótolnia. És rendőrsé­
günkre nézve ez becsületkérdés azért 
is, mert közbiztonságunk megítélésére 
súlyosan esnék a latba, ha ilyen szem­
telenül vakmerő gaztett elkövetői meg­
menekülhetnének a megtorlás elöl.

A jelenségek arra mutatnak, hogy a 
rendőrség reparalni fogja a maga ré­
szét. Már kinyomozta azt a fiakkert, 
amely a két banditát Újpestre vitte s 
várt rájuk, mig a pénzt elrabolják. A 
fiakkeres révén megállapítottak, hogy 
a rablók merre menekültek. Ez a fiak- 
ker vitte őket ugyanis Gödöllő felé, út­
közben meg is állapodott velük a kere­
pes! erdő táján, ahol a rablók az eziisi- 
pénzzel telt zsákot valószínűleg elás­
ták, majd tovább robogtak s csak a gö­
döllői vasúti állomás közelében váltak 
el a kocsitól, a kocsisnak száz koronás 
borravalót adván.

Megmozdult most az egész rendőri 
apparátus s úgy lehet, hogy a legköze­
lebbi órákban a vakmerő ficzkók már 
hurokra kerülnek.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
újpesti fiókja, ahol a rablás történt, az 
Árpád-ut 19. számú palotájában, a 
földszinten van. A pénzintézet az egész 
földszinti helyiséget elfoglalja. Közé­
pen van az utczáró-1 a bejárat s a belépő 
egv hatalmas terembe jut, amely közé­
pen márványlappal ellátott korlattal 
van kettévágva. A korlát bal végén 
bejáró a korlát mögé s ugyancsak ott 
egy ajtó nyílik, amelyen át van a be­
járás a pánezélfiőkos szobába, ahol ren­
desen senki sem tartózkodik. A korlat 
mögött négy tisztviselő ül. A pénztár- 
szóim közelében Stern Sándor gyakor­
nok, majd Fleischer Hugó ezégvezető,

azután következik a főnök, Devellák 
Károly asztala, végül a pánezélfiőkos 
szobával szemben levő oldalon van 
Schaffer Géza pénztáros helye.

A hivatalnokok szerdán reggel félki- 
lencz órakor a rendes időben jelentek 
meg a hivatalban. Fél tizenegy órakor 
a hivatal egyetlen szolgáját rendes szo­
kás szerint elküldötték a fővárosba, az 
intézet központjába. A szolga minden 
nap megteszi ezt az utat ebben az idő­
ben és pénzértékeket szokott vinni, 
vagy visszahozni. Szerdán azonban 
csak jelentéseket vitt magával. így te­
hát féltizenegy óra után a bank négy 
tisztviselője egyedül volt a tágas terem­
ben.

A vakmerő s a hazai btinkrónikábán 
páratlanul álló eset szerdán délelőtt fél 
tizenkét órakor történt.

A helyiségben, mint rendesen, a bank 
négy tisztviselője dolgozott. Devellák 
Károly, a bank osztályfőnöke, akinek 
egy üvegfallal elválasztott helyisége 
van, de a rablás előtt már kiment a kö­
zép nagy helyiségbe, ahol Schaffer Gé­
zával, a bank pénztárosával rovancsolt, 
Fleischer Hugó könyvelő és Stern Sán­
dor gyakornok pedig a f oly ó-ügyekkel 
volt elfoglalva. A négy banktisztviselő 
mit sem sejtett, midőn hirtelen,^ egy­
szerre két oldalról és pedig az Árpád- 
útra nyíló főajtón és a kapu aljából 
nyíló mellékajtón két férfi lépett be a 
bank helyiségébe.

Az egyik, egy liarminczöt év körüli 
magas, nyúlánk férfi, a márvány lappal 
befedett pult mögött közeledett a 
banktisztviselőkhöz s hirtelen egyik ke­
zével revolvert, a másikkal tőrt rántott 
elő zsebéből s harsány hangon, rossz 
magyar kiejtéssel a következő szav ak­
kui 'lepte meg a hivatalnokokat:

— Nem mozdulni, csendben lenni, 
mert aki megmoczczan, azt lelőni.

A négy banktisztviselő szinte meg­
dermedt a megdöbbenéstől s mindegy ik 
mozdulatlanul maradt azon a helyen, 
amelyen volt. A másik jövevény kezé­
ben is revolver volt, amelynek csöve fe­
léjük 'volt irányítva. Ez a szokatlan s 
vérfagyasztó jelenet csak néhány pilla­
natig tartott, mire az egyik a púidra 
ugrott s miközben revolverét hol az 
egyik, hol a másik tisztviselőre szegez­
te, igy szólt:

— Elő a pénzzel, gyorsan, de senki 
se moczczanui, mert baj lesz.

Stern Sándor gyakornok ebben a pil­
lanatban a telefonfülkéhez ugrott, az­
zal a szándékkal, hogy értesíti a rend­
őrséget, de ekkor az egyik rabló utána 
ugrott, revolverének agyával a gyakor­
nokot halántékon ütötte, majd egy niá- 
sodpercz alatt a balkezében levő tőrrel 
a. telefondrótot elvágta, azután pedig 
'visszasietett a bankhelyiségbe.

Ezalatt a néhány pillanat alatt a 
másik három hivatalnok szinte mozdu­
latlanul állott s halálos rettegésben 
várták a történendöket.

Stern Sándor az ütéstől a földre 
esett, azután a merénylő odaugrott a 
nyitott pénzszekrényhez s a zsebéből 
előhúzott kékesiku kis zsákot megtöl­
tötte pénzzel, s'odaszólt 1 levelinkhöz, a 
bank osztályfőnökéhez:

— Segíteni'
A bank osztályfőnöke a veszedelem 

láttára segített a rablónak, hogy a 
pénzzel telt zsákot a földről a villára 
emelje. Ebben a pillanatban az Árpád- 
uti ajtón belépett Antal Albina, Antal 
János újpesti vendéglős leánya, akit a 
mozdulatlanul álló másik revolvere« 
alak a karjánál fogva a sarokba lódí­
tott, azzal ijesztve a megrémült leányt, 
hogy agyonlövi, ha moczczanui mer. A 
leány persze ijedten húzódott meg a 
sarokban és remegve nézte a bank he- 
1 v iségében tört én t eket.

Amikor az egyik rabló a pénzzel telt 
zsákkal a púid mögül előkerült, egy hi­
vatalnok olyan mozdulatot tett, mint­
ha menekülni akarna, de a következő 
pillanatban a másik merénylő revolve­

rét mellének szegezve, nyugalomra in 
tette.

Mindezek a jelenetek persze rövid 
néhány perczig tartottak. Devellák 
kénytelen volt a rablónak a pénzzé 
telt zsákot a márvány lapra felsegíteni, 
a másik, a púidon kívül álló alak, cziu- 
kostársának intésére odaugrott és ma­
gához vette a rablóit pénzt s gyorsan 
eltávozott.

Ezalatt a bank helyiségében a vissza­
maradt rabló tartotta halálos félelem- 
ban a jelenlevőket, akik visszafojtott lé- 
lekzettel várták, hogy mikor lesz már 
vége rettenetes helyzetüknek, amikor a 
másik rabló is elhagyta a helyiséget. 
Öt perez elteltével a remegő banktiszt­
viselők legnagyobb meglepetésére az el­
távozott rabló visszatért, revolverét is­
mét a bonlevőkre szegezte, majd egy 
plüs támlásszékre felugrott és az abla­
kon keresztül az utczára tekintett; va­
lószínűleg azt kémlelte, hogy nem jön-e 
rendőr a bank közelébe. Közben Wachs- 
mann Ödön és Schwartz Elza, a Ma­
gyar Kereskedelmi Hitelszövetkezet 
tisztviselőnője, léptek a helyiségbe, de 
az egyik rabló ezek mellenek is odaszö­
gezte a revolvert.

Mikor a két rabló néhány perezre is­
mét biztonságban érezte magát, az 
egyik folytatta a pénzszekrény, kifosz­
tását s mikor már az előtte levő nagy 
halmaz bankjegyet, arany- és ezüstpén­
zeket magához vette, kiugrott a pult 
mögül s revolverét fölemelve, igy szolt:

— Ne merjenek moczczanni sem egy 
darabig. Aki bármit csinál, vagy utá­
nunk jön, a halál fia.

A következő pillanatban a két rabló 
a bankhelyiségből eltávozott. A két 
rabló távozása után egy fiatal ember lé­
pett a bankhelyiségbe, aki nyomban 
tisztában volt azzal, hogy mi történt s 
a rablók után sietett. Azok természe­
tesen már messze jártak s a fiatal em­
ber csak a rendőrnek szolhatott.

Néhány perczczel később villámgyor- 
sasággafterjedt el Újpesten a vakmerő 
rablás hire és a kiváncsiak csoportostul

siettek a merénylet helyére, ahol rövid 
idő elteltével ember ember hátán tolon­
gott s a tömeg valósággal meg volt ré­
mülve, mert azt hitte, hogy a tisztvise­
lőket meg is gyilkolták s csak aztán 
fosztották ki a pénztárt. Az eset hírét 
azonnal felvitték Budapestre a telefon­
értesítések s rövidesen bérkocsikon, vil­
lamoson siettek a rablás helyére az ér- 
dekeltek. Érdekes, hogy a tömegben 
olyan jámbor lelkek is akadtak, akik a 
pénzük után jajgattak, mert azt hitték, 
hogy a rablás következtében a Kereske­
delmi Bank beadja a kulcsot. A meg- 
döbbentő esetben ez az egyetlen derűs 
epizód.

Közben a kiváncsi tömeg valósággal 
megostromolta a banképület kapuját, 
de a szolga a kiváncsiak elől bezárta a 
kaput.

A vakmerő rablótámadásról csakha­
mar a főkapitányság is értesítést ka­
pott s dr. Boda Dezső főkapitány nyom­
ban Kreesányi Kálmán detektivf mo- 
köt bízta meg a szenzácziós ügy nyomo­
zásával.

Kreesányi húsz detektívvel, továbbá 
Nagy Károly rendőrfogalmazóval ki­
ment a rablás helyére, itt helyszíni 
szemlét tartottak, azután kiadta a pa­
rancsot az összes pályaudvarok meg­
szállására s pontosan megállapította 
az eltűnt értékek nemét. Az értékek 
körülbelül igy oszlanak meg: 15.000 
ezüst forint' 10 darab 1000 koronás 
bankjegy, 10.000 korona értékű százas 
bankjegy. 1051 frank, 1100 marka, lo 
dollár, 10 rubel, 1000 korona értékű 
kötvény stb.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ ó-HAZABA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HAZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

TŐKE: 100.000 dollár.iur-t FELESLEG: 500.000 dollár.
ElnökTand. B^Prfce^Tleln. I. L. Peck. Pénzt. H. C. Shafer. Hely. pénzt. Jas. Blair jr.

vSCRANTON SAVINGS BANK
120 és 122 WYOMING AVENUE, — — — — SCRANTON, Pa.

Alapittatott 1867-ben. Alapittatott 1867-ben.

ÉSZAKKELETI PENNSYLVANIÁNAK LEGRÉGIBB TAKARÉKPÉNZTÁRA.

Ez a bank elősegíti az embert a takarékoskodásban.
Kamatokat januárius 1-én és julius elsején kifizeti.

BETÉTEK ELFOGADÁSÁRA SZOMBAT ESTE HÉT ÓRÁTÓL NYOLCIG NYITVA VAN.

Maoyarok.! Honfitársak!.
Amerikában a legrégibb és teljesen megbízható bankar 
Németh János v. császár és királyi konzuli ügyvivő, 

írjatok hozzá árakért ily címmel: <
John Németh 157 Washington Str.NewYork.

B ó LAJOS POSTAMESTER

■ 1 J. ÉS HIKE
Egyedüli magyar közjegyzője. Hajó- és vasúti jegyek törvényes ügynöke
L-ew , ,, I részébe Az Egyesült Államokban engedélyezett

Pénzszámláé Eur pa /vadék van letéve. Minden reám bízott törvényes
”fl0ynek.t°^ter;.z»^Ähn eVvé^k. Tanácsot és útbaigazítást ingyen adok. Czim:

LOUIS SZABÓ, CHROME , N. J.

Ez a szép jutalom.
Ily bizonyítványokat kapok naponta kigyógyitott betege­

imtől:

Tekintetes Uram!
Igen kérem, hogy a mai napon, a melyen egy havi gyógy­

kezelése után becses kezelése alól felmentett, őszinte, hálás kö- 
szönetemet jelenthessem ki Önnek jó indulatu, önzetlen és ami 
fö, eredményteljes kezeléséért.

Én amióta csak emlékszem, — ma 3i éves vagyok ál­
landóan köhögtem, édes apám 54 éves, nővérem 19 éves korában 
Tüdövészben haltak el. Engem a katonaságtól 10 évvel ezelőtt 
szinte tüdöbaj miatt bocsájtottak el, de a baj csak időnként mu­
tatkozván, nem sokat adtam reá mig vagy 8 héttel ezelőtt, a bal 
tüdőm annyira meglett támadva, hogy éjszakákat ébren töltöt­
tem, s nap közben nem múlt el 5 perez, hogy oly roham nem fo­
gott volna efő, hogy a könnyek csorogtak szemeimből.

Ekkor határoztam el, hogy szakítva a 
különféle orvosokkal, Önhöz fordulok, s ma 
újra született ember vagyok. A köhögés 
megszűnt, a szájbüz eltűnt, s megszűnt az a 
nyomasztó, levert érzés, méh- meggyülöltette 
velem a földi életet. Étvágyam vissza jött, 
súlyban állandóan gyarapodom, s hosszú bete­
geskedésem, mesterére akadt Önben.

Fogadja kérem úgy magam, mint nőm 
és két kis gyermekem köszönetét, a kissebhik 
úgy is szintén Önnek köszönheti rózsás piros 

arezoskáját. Az Isten áldja meg Önt, hogy hatalmas tudomá­
nyával még nagyon soká lehessen a betegek párttogója.

A fenntieket kész vagyok bárkinek, barmikor, akár szó­
val, akár levélben is bizonyítani és ismételni. Hivatalos helyi­
ségem: col N. Y. Blue Print Co., 58-60 Reade Str. New York. 
Lakásom: 398 Jefferson Ave., Glendale, Long Island N. Y. s e 
két hely bármelyikén rendelkezésére állok honfitársaimnak.

Őszinte tisztelője: 1908. Okt. 11.
Horváth Zsigmond

Ily gyönyörű bizonyítvány és ajánlás felkeltheti mindenki 
bizalmát aki jó tanács és kezelést óhajt, bármily bajban szenved­
jen is forduljon teljes bizalommal hozzám: Dr. R. Micike

» ne Collins N. Y, Med Icai Institute in=.
140 West 34th Street, NEW YORK.

w

Mi——i

PRÄGER JÓZSEF
MAGYAR ÜGYVÉD, JOGTANÁCSOS ÉS KÖZJEGYZŐ.

Főiroda: 23 D BROADWAY, NEW YORK. Fiókiroda: 238 E„ 14-1K UTCZA, ll-IK emelet, 
ahol naponta esti hat órától kezdve található.

ELVÁLLAL BÁRMILY PERES ÜGYET MÉLTÁNYOS ARAK MELLETT.
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A kmlet csákója volt a hamutartó: 
odadobta ö is a czjgarettáját. Csak ép 
lesiinitotta izzó halántékán a szőke 
fényes hajcsomókat. Aztán egy pohár 
konyakkal kezében a zongorához lépett 
és énekelni kezdett...

— Kadét, tudod már azt a dalt...
Mind elvsendesedtek, csak a renge­

teg' ezigaretta-füst szállingózott része­
gen a falusi huszártiszti kvártély ko­
pni t, vedlő mennyezete felé... Kint 
mint egy óczeán zúgása dühöngött a 
deczembervégi hóvihar, szinte hónaljig, 
‘•vészig temetve be a régi, düledezö ud­
varházat czifra hócsillag miriádjaiba.

-V szeszes czigarettagözben, mint egy 
árnyékcsoportozat mosódott el az úri 
társaság. Az újonnan érkezett wiener- 
öeustadti hadnagy: Pari, báró Szent in- 
czi-y Aladár tiszteletére volt ez a szil­
veszteri „csata“ rendezve, mint ahogy 
a mulatságot a bácskai Esty Pista had­
nagy nevezte, kit a kártya iránt való 
különös érdeklődésénél fogva, rövide­
den „Skiz“-nek hívtak. Maga a házi­
úr. a „ritter-főhadnagy“, Rodakovszky 
Livié, ördögien különös arczával és ma­
gas, karcsú alakjával ott hentergett 
egy régi karosszékben és mámoros mo- 
solylyal nézte az ő dalolni készülő Lolá­
ja minden mozdulatát.

Melletti* egy uádszéken uj atillájá­
ban még kissé feszesen ült az udvarias, 
szelíd Szentinezey — az italoktól, grog­
tól s teától párolgó asztal mögötti ter­
jedelmes pa ml agon pedig, mint Merí­
tett hullák hevertek: a csinos Rädern 
Gúla főhadnagy s „P.onbon“ uhlánus, 
közöttük az aranyhaju Mamzelle Theo- 
val. továbbá Marosy kapitány Miss Vi- 
viane-val, egy szőke angol minstrel-éne- 
kesnövel... A szomszéd szobában is 
volt egy kisebb csoport; az égő puncsok 
máglyája mögött dohányfüstbe temet­
kezve suttogtak: a legszebb főhadnagy, 
Donliofen Niki. kit közönségesen csak 
,.Podo“-nak hívtak; egy még mindig le- 
fátynlozott, siró fekete „inkognito“- 
hölgy és Taszi hadnagy... Mellettük 
elbutult arczczal szolgálatkészen ült a 
Dongó. czigány bamba kisbőgöse... 
„Skiz’\ bár még csak este félkilencz 
volt, immár elázva aludt a sarokban 
egy lópokróczon s bizonyára a termé­
szet amaz örök rejtélye felől álmodott 
boldogan: hogy t. i. miként kelljen a 
skizt, az ü druszáját a XXI-el megüt­
ni...

A kadét, a szőke, gyerekképü kis 
Monthléry herezeg engedelmesen kelt 
fel arról a nyeregről, melyen szék hijan 
ült s a zongorához telepedve, szokott 
ostobaságával, akárcsak atakot paran­
csoltak volna a hangszer ellen. - - a bil­
lentyűk közé vágott.

Denke Dir wein Liebchen :
Wax ich im Traume gesehen...“

Csodaszép, mély alt hang szállt fel a 
légin*, tömör, aranyérczes rezgésével. 
Aztán az intonálás után, a következő 
perezben, mintha ez az aranyhang egy­
szerre megolvadt volna, dús folyással 
Ömlött eb'i a démoni piros ajkak közül 
egy ábrándos dal.

.Jeli tear in duftigen M aide 
I wringt von schönen Feen...“

A szomszéd szobában is elhalt a sut- 
iogás. Úgy állt ez a nő közöttük, mint 
a kéjnek, annak a fekete halálos szere­
lemnek a testetvett Géniusza... Alak­
ja mint valami jelenés kissé elmosódott 
a dohányfüstben — Szentinczey szint.* 
félve nézte...

..Sie flüsterten und kosten 
ich sollt ihr Ritter sein...“

Magas volt és karcsú s fantasztikus 
fekete selyemruhája, melynek fekete 
gyöngydisze kigyószerü fényakkordok­
kal kisérte a gyönyörű test mozdula­
tait. bűvösen rajzolta ki termetet. 
Aezélból, lüktető aczélból volt ez az 
asszony.

..Doch als Fie noch so sprachen,^
Mein Lieb da dacht’ ich Dein.. -“

Ralkezében az „imádott“ Livio, 
„Vili“, amint ő nevezte, aranynyelü lo- 
vaglópálczáját tartotta, míg jobbja egy 
plasztikus mozdulattal merevedő

meg a légben. Dallamának sorai közé, 
melynek hangjai hullámozva töltötték 
el a nagy szoba minden zugát, — csak 
olykor zúgott bele a szilveszteri havas 
orkán:

..Denn so ide Du 
Fo lieblich und so schön...“

Szép, szabályos, arcza daezosan egy­
re azt látszott mondani: „Csak azért 
is!...“ Feje valami vakmerő méltó­
sággal tilt nyakán, mely sápadt, meleg- 
fényű vállaival mélyen fénylett ki a fe­
kete csipkés ruhabetét s szakadozott se­
lyemgombok közül...

..Kind glaube mir!
Es war keine der Feen...“

A mámoros társaság dühöngve gyúj­
tott rá a refrénre. Lola szemei, azok a 
bizonyos kéjtől, czinizmustól és tán ko­
nyaktól részeg szemek, melyek külön­
ben csak merészen és megvetéssel néz­
tek végig a dorbézolókon — lágyultak. 
A nyakában kivégzett óriás kígyóként 
lógó, fekete boa lecsúszott válláról...

— Bravo Lola! —- hangzók a terem 
ben.

Az ördöngős arczu Rodakovszky aj­
kai remegtek, mikor Lola egy lusta 
mozdulattal ütve pofon köszönetképp a 
kadétot, feléje ment... Szemeik talál­
koztak: a Livio szemei feketés-zöldek 
voltak mintegy aranyporral beporozva 
s oly különösen forogtak, hogy a szem­
fehérjét a golyók körül mindig látni le­
hetett ... a Loláéi mohazöldek voltak, 
szélei felé kékes színbe menve át s 
hosszú fekete pilláik alatt állandóan, 
mintha valami vészes deliriumban 
aludtak volna. Szinte rettegett az em­
ber, hogy mikor lobban fel bennük az 
őrültség... S voltak neki ily perczei: 
ilyenkor aztán jaj volt a világnak, min­
dent összetört... Ez igéző fekete leány, 
jpost szinte zokogva borult a Roda­
kovszky karjaiba: szerelmes volt bele 
megint, már vagy hatodszor. Minden 
negyedik hónapban rájön ez a beteg­
ség, amint ő nevezi s aztán pár hétig 
szinte cselédje a daliás főhadnagynak...

— Bravo Lola! Éljen Lola! — har­
sogott a dáridó még egyszer a terem­
ben.

Marosy kapitány, ki nem tudván an­
golul, egy szavát sem értette a gyönyö­
rű Miss Vivianenak, végre elkeseredé­
sében sebzett sakálként ordított fel.

— Éljen az egész világ! — S pokoli 
lármával vágott a falhoz egy egész tea­
készletet. — Megértetted-e ezt, rózsám ? 
— kérdé aztán szerelemmel, a Miss fe­
lé fordulva.

— You are a beast! — kaezagott az 
angol leány hidegen.

— Mit mondott, — te fiuk?
— Azt, hogy marha vagy! — forditá 

le általános kaczaj-orkán közepette Rä­
dern Gida.

Marosy kapitány megvető arczczal 
kelt fel mellőle s tántorogva lépett Lo­
la elébe, aki Rodakovszkvra nézett.

— Te, Lola, tudod-e, mi vagy te?
— Nos? — kérdé türelmetlenül a 

leány.
— Te vagy, — szavaló sötéten Ma­

rosy, — te vagy az uj testamentumnak 
ama bizonyos Szörnyetege, az a skarlát­
szövetbe öltözött asszony i állat, melyet 
druszám, János apostol látott — izé — 
valami hegyen...

— Mit beszél? — kiáltó Lola rekedt 
hangon, megvet ül cg fordulva el.

Nem tudott jól magyarul, de sejtet­
te, hogy valami rosszat, mondtak felő­
le, — ki nem állhatta Marosyt, — tán 
mert olyan jó barátja volt Roda- 
kovszkynak.

— Vigyen el az ördög! — s feléje 
vágta konyakos poharát, mely czélt té­
vesztve, át röpült a másik szobába s fül- 
tövön találta a szundikáló kisbőgöst.

Marosy vissza akart ülni a Missliez, 
de helye már el volt foglalva: az idő­
közben felébredt Pista huszár, a „Skiz“ 
tilt az angol leány mellé... Szegény 
Marosy, mit tehetett mást, kifeküdt a 
Pista huszár helyére és sírva elaludt...

És a nagy dáridó óczeánjanak hulla­
mai összecsaptak az úri társaság fe­
lett ... A ködös agyak gőzölögtek a 
mámortól — vad hajsza kezdődött a 
Rodakovszky Livio ..alvilágában“, már 
ahogy a falu túlsó végén lakó ^ szép 
Sehoenhoffné, a főhadnagy lakását ne­
vezte. .. Jómeleg odú volt ez a „po­
kol“, kivált igy tél idején, — hire járt 
az egész vármegyében s az emliy Lt szép 
asszony sokszor mesél get te suttogva, 
hogy micsoda „décadent“, borzasztó 
dolgok történtek „dans cet enfer du 
chevalier...“ Mert nevezetes század 
volt a 17. huszárezrednek ez a basasüdi 
VI százada!...

A 1! E V A N I) O R 0 7. oldal.

S egyre őrültebben örvénylett az 
agyakban a dáridó mámora. Raderu 
[Báron Okker Armand: a huszárok 
nem tudván nevét kimondani, csak egy­
szerűen „baromököragár“-főkadnagy 
urnák nevezték] — összeveszett a szív­
telen, de észvesztőén csábos Theo fe­
lett... kié legyen ? Rädern Gúlának 
egy jó gondolata támadt. Talpra állí­
totta az elázott kadétot, fejére tett egy 
lángoló, lobogó puncsos poharat, — 
czélozzanak rá, aki lelövi, azé a leány...

A társaság el volt ragadtatva.
— Nézd csak, a kadét mint genie, — 

sikoltá Lola tapsolva. — Wie sein 
dummes Hirn brennt!...

— Ruhig, kadét! — üvölté Roda­
kovszky szolgálati hangon.

Előbb flaubert-pisztolyokkal czélóz­
tak a röhögő szőke herczeg fejére, ki­
nek szörnyen tetszett ez a Teli Vilmos- 
di-játszás, de a kis golyó sose vitte le az 
égő poharat: mindig csak kis lyukat 
ütött rajta... Gida aztán mást gon­
dolt hát. Elővettek két pezsgés üveget 
s félig kihúzták a dugóikat... Mint 
pisztolyokkal czéloztak a „sampusz- 
karabélyokkal“. — Először Bonbon 
lőtt s nem talált, — másodszor Gida 
ezélzott s talált. Szárában szakította 
ketté az égő puncsos poharat s pedig 
úgy, hogy az üveg csak egyszerűen fel­
fordult s tüzes folyadékát a kadét sző­
ke fejére ömleszté. A kis herczeg feje 
egyszeribe lángba borult, de azért meg 
se moczczant, haptákban maradt, úgy, 
ahogy Rodakovszky parancsolta...

A társaság tapsolt.
— Élő fáklya!
— Autodafé!
— Égő prinez...
De kicsit sok volt a tréfából... Sze­

rencse, hogy a kisbőgős egy csöbör víz­
zel végigöntötte az egyszerre felorditó 
herczeget... haja már bőrig perzselő- 
dött.

Theo egy babyloni hetaera szívtelen 
mosolyával ült a győztes Gida ölébe... 
Bonbon pedig elbusulva ült félre s 
pezsgés poharába pislongatva, sírni 
kezdett.

— Mit csinál az az ostoba majom? 
— kérdé tőle parancsolólag Lola s mint 
valami mopszlinak, csettentett feléje.

— Iszik... — feleié klasszikus egy­
szerűséggel a kövér uhlánus, ki már a 
részegségnek abban a stádiumában 
volt, mikor némely embert vallásos két­
ségbeesés száll meg. Bonbon tizenöt 
pohár konyak után mindig mathemati- 
kus biztossággal jutott bele ebbe az ál­
lapotba. És bűnössége tudatában köny- 
nyezni kezdett, bánatosan. Félni kez­
dett a másvilágtól, a pokoltól: többet 

■ ő hát sose juthat be a mennyországba! 
Ez szörnyen elkeserítette. De aztán 
mint alapjában véve ravasz ember, al­
kudozni kezdett. Ha Marosy velem 
tart, morgó a vén bűnös főhadnagy szé­
gyenkezve, úgy nem bánom, elmegyek 
a pokolba is... „Was Jancsi, kommst 
mit?“ De Marosy csak hortyogott. 
„Mind ott leszünk“ vigaszaié a réme­
sen felkunkorodó bajuszos Pista hu­
szár, egy tábornoki mozdulattal úgy 
emelve fel karját, mint a skiz a kár­
tyán. .. „mind ott leszünk“, s büszkén 
mutatott reánk. Bonbon részeg arcza 
egy árnyalattal téglavörösebbre pirult 
az örömtől s könyein keresztül már ne­
vetni kezdett: Hisz akkor ugv fogunk 
ott is mulatni, mint itt, ebben az infor­
mális lyukban... S a pamlagon heve­
rő társaság testvériesen ölelkezett ösz- 
sze. Bonbon egész megnyugodva kez­
dett aztán filozofálni: „Különben is én 
mindig úgy képzeltem el magamnak a 
poklot, hogy az valami, oly kedélyes, 
elegánsabb fajta éjjeli kávéház...“ So 
ein túlélés Nachtlocal.

— fiijen, éljen a pokol! — harsogó 
az istentelen* részeg társaság.

Szentinczey Aladár még mindig nád­
széken ült s épp oly mereven mint az­
előtt. Csodálkozó, kábult szemekkel né­

zett körül. Mindez annyira uj volt ne­
ki!... Ivott, ivott, de csak épp tisz­
tességből, nem volt becsipve, inkább 
csak a lármától fájt a feje. Most fel­
kelt s az általános mulatozás közepette 
egykedvűen; unottan kezdett fel s alá 
sétálni a nagy teremben.

S annyi minden eszébe jutott.
Természettől szelíd, de önérzetes s 

mindenekfelett tisztességes érzésű fiú 
volt, s tiszta, kék szemeinek iszonyatos 
volt e kép. Hát ez a nő? önkénytelenül 
anyja és jó húgai jutottak eszébe, kik 
oly szép leveleket Írtak neki Neustadt- 
ba s minden este imádkoztak érte...

A „csata immár tetőpontját érte el 
az alvilágban.“ Miss Yiviane rágyúj­
tott. az ő ékes nótájára, hogy:

Yankee doodle came to Town 
Riding on his poney...

melyre a Dongó bőgőse mindjárt kon­
trázott neki. Theo csábos finomsággal 
susogta el azt a bolond refrént, hogy:

..C'cst le regiment des cocottes,
qui passe..

[Folytatása következik.]

Dr. Wm. Julian
FOGORVOS

186 S. BROAD STREET, TRENTON, N. J.

Található d. e. 9-től este 8 őráig. Forduljon 
bizalommal dr. Juliánhoz. Gondos fogmüté- 
tekért jótállást vállal. Interstate Phone 1024.

A NAP

Felelős szerkesztője: Braun Bänder. 
Politikai fSmack»társai: Br6dr Sándor, Lengyel 

Zoltán áe ár. Beleír AntoL 
A KAP e te-ee eemSny legMreMi katonái» 0 a 

87-m nautika legkirtolíetetienebt Uágatia.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

jBMlietSe Amerika teriUetére egáea érre $6.—

Hegyetán» ....!..!!!!!!!!!.'!!!!!!!! sTlss
Hntatrtajez torokat készséggel kőid:

A NAP kiadóhivatala:
Budapest, Vili. kér, R8kk Sellárd-u. ». az.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

IV., Sütő-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Pres.: Joseph Soisson. Cashier: E. R. Floto.
THE YOUGH NATIONAL BANK

of CONNELSVILLE, Pa.
Ez a nemzeti bank minden betét után 4 szá­
zalékot fizet. A, connelsvillei és környékbeli 

magyarság figyelmébe ajánljuk.

fia
r

RIZSÁK JANOS, közjegyző

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N. J.

MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és VÁLTÓINTÉZETE 
127—2-ik UTCZA, PÁSSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban éa lehetőleg leggyorsabban küld 
az ó-hazába. Az összes hajótársulatok meghatalmazott 
képviselője.

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusllag hitelesíttetnek. Jogi, katonai ét 
telekkönyvi ügyekben pontossággal Járok el.

REAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha­
jóhoz.

UTBAIGAZITAST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 
adok.______________________________________________

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J 
SOUTH BETHLEHEM, PA.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljábóL

547 BROAD ST., TRENTON, N. J.
Bell Phone 299 D.

Szolid árak úgy készpénz-, mint részlet- 
fizetésre.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.
Ha e lapot magával hozza, 5 perczentes 

engedményben' részesül.

James J. Bowden
BÚTOR, SZŐNYEG ÉS HÁZTARTÁSI 

CZIKKEK NAGY ÁRUHÁZA.

The ‘STATE BANK
378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar 
nőid, másodalelnök Burckett L. Walter 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztároi 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint ....................... $1,000.000
Betétek több, mint .................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

AZ ÁLLAM BANKJA

NEW YORK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 16 William 

Street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave, New York.

Tíz év óta fennáll.
NÉMETH JÁNOS, 457 Washington street, New 

York.
DEUTSCH TESTVÉREK, 319 Houston street, 

New York.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­

vatal.
ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New 

York. Alaplttatott 1879-ben.
Pénzküldések és hajójegyárusitás.
Fiókirodák: 145 Montgomery street, Jersey 

City, N. J., 447 State street, Perth Amboy,
N. J„ 22 N. Main Street, Wilkesbarre, Pa., líl 
Federal street, Youngstown, O.
SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA, 1431—

1 Avenue, a 74-ik utcza közelében. 
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít Kö»- 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet 

Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- és 
közjegyzői Iroda. Külcsönkönyvtár.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co, Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és btzt» 
san. Hajójegyek az összes vonalakon az óha­
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
R. Rear, pénztáros Harry F. Potter.
RÓTH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-völgy- 

nek legrégibb bankháza, saját épületében, 
ötödik Ave. és Locust st. sarkán, McKees­
port.

Pénzküldés az 6-hazába gyorsan, pontosan s 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajöjegyeladáa 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czlm: Jos. Roth and Sons.
HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS 8.TRU8T 

CO. Duquesnel Magyar Amerikai Takarék 
és Hiteltársulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyOm 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött mar 
gyár bank Amerikában. Igazgatói és részvé­
nyesei magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pénn 
küldés, hajöjegyeladásí és közjegyzői Iroda. 
KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltóüzlete, 

1340 Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajöjegyelárusltö. 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését 
KAIL G. ÁRPÁD, Unlontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Köz­
jegyzői Hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Leechburg.
összes tőke $450.000.00. Bankbetétket eéfn- 

gad. Pénzküldő és hajöjegylroda.
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 120— 

122 Wyoming Ave.
Tőke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár. 

Északkelet-Pennsylvanlának legrégibb takarék- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland,O.

Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzkáMó 
és közjegyzői Iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street, Cle­

veland.
MOSKOVITZ J. D-, 1441 W. Dakota st, Dayton.

Közjegyzői Iroda. A hajótársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett, olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres­

kedelmi és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt H. B. 

Robinson elnök. Töke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 128 Second Street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít.
JOSEPH MAJOR MYERS, Philllpsburg és 

Alpha.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hl 

vatal.
WÁRADY LAJOS, 449 S. Broad St, Trenton.

Pénzküldó és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

Charles R. Kear
elnök.

Harry F. Potter
pénz tárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 18C4-ben. Schuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke ..................... $50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utián eszközöl.



Péntek, november 13,

8. oldal.

ANNEX ló PÁNSZLÁYIZMUS.

1 „pesti Hírlap“ október 28-iki 
számából.

Harmincz esztendeje bírjuk Boszniát 
é- 1 lervzegovinát s e hosszú idő alatt 
egyetlen komoly szó sem hangzott el, 
mély e két tartományra való jogainkat 
kétségbe vonta volna. Hogy az okku- 
pávzióból mikor lesz annexió, ez kez­
det tél fogva csak idő kérdése lehetett, 
melve a köztmlat már a fogantatás pil­
lanatában szentesített. A monarchia 
biztonsága megóvásának, a tetemes 
pénz- és véráldozatoknak logikus folyo­
mánya az annexó. A szultán szuvere­
nitása e tartományokban diplomacziai 
fik. ziónál egyéb sohasem volt s e fik- 
eziónak meg kellett dűlnie, midőn oly 
érdekek léptek előtérbe, melyek paran- 
,-sülökig a bekebelezés mellett szolot- 
tak.

Harmincz esztendő elég hosszú idő s 
mégis egvszer sem hallottuk, hogy a 
kis"Szerbia, mely jóakaratunk emlőin 
izmosodott meg ennyire, igényt tartana 
Boszniára. Sőt a fekete hegyek és ^ a 
soránv ürűfalkák Pécsből dúsan pén­
zéit uráról sem tudtunk meg ily szán­
dékot — hosszú harmincz év alatt. S 
Íme. harmincz év múlva egy csapásra 
kiderül, hogv az annexió oly praecze- 
dens, mely a szlávság érdekeit szivén 
találja, mely valóságos őrületet vált ki 
az „érdekeikben sértett“ áldozatokból, 
mely feljajdulásra késztet minden szláv 
testvért. Nem különös ez?

A Karagyorgye véréből való gy el­
mek, ki még néhány nappal ezelőtt 
ököllel rontott koronás apjának, mi­
után ellenünk tüzelte a belgrádi iitczai 
csőcseléket, int, fényes fogadtatásban 
részesül a fehér czár udvaránál. Az 
ember valósággal elálltul, mert ezen ak­
tusban mást. mint orosz részről elle­
nünk intézett tüntetést, nem láthat, 
vagy legfölebb újabb bizonyságát an­
nak, hogy a háládaltnaság nem mai ke­
letű szláv erény. Oroszország tehat 
pártolja a szerb őrületet s a Szerbia ée 
Montenegro közötti véd- és dacz-szö- 
vetség bizonyos tekintetben az ő égisze 
alatt'létesül, különösen akkor, mikor 
1 svolski diplomácziai vigécz-körutján 
Szerbia és Montenegro területi „kárta­
lanításának“ csinál propagandát. A 
fekete hegyek ura pedig e nevezetes pil­
lanatban ellöki magától kedvelt cog- 
nac-palaczkját s követeket küld Bel- 
grádba, Szentpétervárra és Rómába. 
Különösen Rómába, vejéhez, ki Bekämt 
szövetséges társunk s kiben a mi külpo­
litikánk eddigi ügyefogyottsága olyan 
balkáni aspirácziókat érlelt meg, me­
lyekről olasz szövetségeseink ennek- 
eh tte álmodni sem mertek.

S niig ezek történnek a külföldön, a 
belföldi viszonyok sem kecsegtetők. 
Ausztriában ismét teljes erővel tört ki 
a eseh-német viszály, mely immár évti­
zedek óta marczangolja a császárságot, 
állandó veszedelmek csiráit rejtve ma­
gában. fis milyen nálunk a helyzet?
A hói vát kérdés, csak úgy, mint Ausz­
triában a cseh, permanens nyugtalan­
ságok forrásává nőtte ki magát, me­
lyeknek czéljai valóságos közjogi bom­
lásban törekednek állandósulásra s_ a 
délszlávok egyesülésének s függetlenít6- 
sének jelszavát iparkodnak napirenden 
tartani.

Ha összegezzük mindezeket, lehetet­
len azon meggyőződés elől elzárkóz­
nunk, hogv a pánszláv eszme újabb fel- 
lobbanásával, újabb térfoglalásával 
állunk szemben, mely, valahányszor 
megújul, mindannyiszor merészebben 
és kihivóbban iizi kisded játékait, J" 
eleve vérteznünk kell magunkat e ve­
szedelmekkel szemben s át kell térnünk 
valaliára a sokat emlegetett erős kéz po­
litikájára. hogy a bajnak gyökéréhez 
férhessünk. Ausztria belpolit 'bajai a 
vonatkozólag ugyanezen nézetet táplál­
juk Az Andrássy Gyula tradiczioja- 
uak óhajtunk ott érvényesülést. Az 
osztrák belpolitika, ha csak nem akar 
a saját hóhérja lenni, nem kormányoz­
hat a németek ellen. Ausztria csakis 
ezekkel karöltve állhat meg s Magyar- 
ország, mint ék a szlávság testében, 
nem nézhet jó szemmel más kormány­
zati irányzatot, ha csak história, ren­
deltetésével nem akar ellentétbe jutni.

IIa ezen egyedül helyes irányzat kül­
politikai vonatkozásait vizsgáljuk, 
utunk német szövetségesünkhöz vez 
ki a felmerült bonyodalmak közepette 
korrekt magatartásával elismerésünket 
érdemelte ki s minthogy mi nem va- 
.rvnnk szlávok, nem is feledünk oh le 
mar s a háládatlnnság sem erényünk, 
húr talán bízvást mondhatnék azt in 
ho-rv ime, végre egy ellenszolgálat any­

uvá jó szolgálatért. De bármint legyen 
is a dolog, német szövetségesünkhöz 
való viszonyunk a legutóbbi esemenye* 
révén tartalomban s mélységben egy­
aránt gyarapodott.

Valóban érdekesek a nagy politika 
utjai. A mai angol világpolitika nnn- 
,li„ tartalmaz valamely elementumot, 
melvnek éle Németország ellen van íra- 
nvitva s ha az utóbbi napokban azt ta­
pasztaltuk, hogy Anglia a felmerült 
balkáni kérdésekben nehézségek mes­
terséges előidézésére törekszik, úgy 
me" lehetünk győződve, hogy Anglia 
ilv iránvu magatartása kevésbé ne­
künk, mint inkább szövetségesünknek 
szól Bár tagadhatatlan, hogy jogosul­
tak voltunk az angol birodalom részé­
rőd más viselkedésre igényt tartani. Fő­
képpen Edvárd király részéről, ki Ru­
dolf trónörökösnek volt barátja s any- 
nyi jó és szép napot töltött körünk- 
ban. Egyebekről nem is szólva. De 
hát a hatás itt is más volt, mint az, me­
lvet szándékoltak. Anglia magatartá­
sa csak szorosabbra fűzte a kapcsot, 
mely bennünket a német birodalomhoz 
köt, melyet a britek oly szívesen izolál­
nának.

Ho<ry állunk másik szövetségesünk­
kel az olaszokkal? Eddigi magatartá­
suk ellen nem lehet panaszunk, bár ta­
lán nem alaptalan az a vélekedésünk, 
hogv ezt nagyban befolyásolta s irányi- • 
tóttá a német birodalom korrekt allas- 
foolalása, mely Olaszországtól, a léte­
sülendő konferencián való magatartá­
sát illetőleg garancziákat követelt. 
Ilyenek nélkül talán mi sem fogjuk 
Olaszországgal az eszméket tisztázhat­
ni mert azt teljesen elhibázott lépes­
nek tartanók, ha Olaszország jóindula­
tát oly engedménynyel akarnék megvá­
sárolni, mint amilyen a berlini szerző­
dés bizonyos pontjának oly irányú 
megváltoztatása volna, melynek értel­
mében Montenegro tengert, Olaszor­
szág pedig az Adria balpartján flotta­
állomást kap. Ily megoldás ellen a 
legélénkebben tiltakoznunk kell. mert 
az? az Adriát saját flottánk számára 
valóságos zsák-utezává változtatna at. 
Ilyenbe belemenni esztelenség, több, 
őrület volna.

Ily nehéz időkben, minők a mosta­
niak, midőn a legkisebb szikra valosag- 
o-al lángtengert vonhat maga után, e 
akarunk tekinteni attól, hogy báró 
Aehrenthal modus procedendi-jet kriti­
kai megjegyzésekkel kommentáljuk. 
I>v dolgot azonban mégis szóvá aka­
runk tenni. S ez a szandsáknak idő- 
előtti kiürítése. E lépéssel bizonyara 
legalább is addig várhattunk volna, 
mi" az annexió okozta hullámok vég­
képp elsimultak. Ausztria-Magyaror- 
szágnak nem volt szüksége arra, hogy 
korrektségét ily módon dokumentálja, 
mert magatartása az ügy minden fázi­
sában korrekt volt. Ellenben az idő-, 
előtti kiürítéssel tápot adtunk Szerbia 
és Montenegro territoriális kompenzá- 
cziókra vágyakozó törekvéseinek s az 
immár őrizetlen szandsák réven állan­
dó lappangó veszedelmet zúdítottunk a 
nyakunkba. Ezt helyes eljárásnak sem­
miképpen sem mondhatjuk. ^ ^

Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további sző 2 cent, 
Klshirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK
kihirdetéseket 

elfogad a „Bevándorló“ minden 
ügynöke és a kladőhivaUl: 

$27 East 13 Street, New York.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorkt 14-ik utcza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSÁNYI LÁSZLÓ.
Istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 őrakar. 

Lelkéselak: 210—2-ik Avenue.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templom:
Easton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este órakor. 

Lelkész:
Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL, 

magyar ev. ref. p. lelkész.
15 Prospect Street. Telephone: 418—J.

HAZAI PERES ÜGYEKET,
valamint fordításokat, okiratok megszerzését 
és megszerkesztését, hitelesítéseket es katona­
ügyeket gyorsan és pontosan elvégez Makray 
Aladár, 327 E. 13 street, New York City.

INTELLIGENS magyar hölgy [34]
elvállal jó angol családnál, vagy magá­
nyos urnái házvezetőnői állást; a főzést 
is elvégezné és takarításnál is segédkez­
ne. Ungar, 335 E. 65 st., 4 emelet, 15.

______ _ IF YOU APPRECIATE -----------
fine whiskey

Write us promptly and thereby place yourseli

free of cost a'full pm
1 OF THE BEST STRAICHI WHISKEY MADE.

SECURITY CO., ,3j s. Water St., CHICAvO.

RUN’S
FOREIGN EXCHANGE GO.
BraddocK, Pa.
1210 BraddocK, Ave.

belasco-szinhaz
WEST 42-1K UTCZA.

Minden este 8 óra 20 perezkor.
Szombaton matiné.

HARRISON GREY FISKE
bemutatja Molnár Ferencz által jogosítva

AZ ÖRDÖG
czimü vígjátékot

konta Sándor és w. t. larned
fordításában.

GEORGE ARLISS
adja a czimszerepet.

925,000.00 ATJiAMl BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Mye
Páruküldő irodái

Föüllet: PHILLIPSBUBO, N. 1., 
Fióküzlet: ALPHA. N. J.

A, haióvonaUk térvényei képvteelüle.ÍLlkmdé. ä óehzzíba; » legblztosabb&o *e
Olcsóbban Kólátok. Mlndenféle bM|l pe-
rea tlrveket. valamint konauli MteletíteseKet 
elvégzek. Egyedüli közjegye® Phillip sburg *8 
környékén. Honfitársaim minden ttgyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.

kerestetik
egy gépirónő, ki a magyar és a tót nyel­
vet bírja. Személyesen, vagy levél bel i- 
leg jelentkezzék Perény Bélánál, 335 E. 
14 st., New York City.

FORDITÁ S.
Úgy törvényes iratok, mint bizonyítvá­

nyok’ és magánlevelek magyarról angolra, 
vagy németről angolra, avagy mindkét 
nyelvből magyarra való fordítása végett for­
duljon levélileg

TÜRK JÓZSEF
408 Caxton Building, Cleveland, O.

JÖJJÖN DOLNICS károly
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA,

aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb 
Italokat akarja kicsinyben és nagyban; 
aki olcsón és biztosan akar az óhazába 
utazni; aki pénzét gyorsan és biztosan 
akarja hazaküldení; aki pénzét biztosan 
és jótállás meleltt akarja elhelyezni; aki 

Jól akar étkezni és jó szobát kapni.

Aetnaville-Martinsferry, O.
39 W. Bell Phone.

TTbe jfríeöman print
1 215 BOWERY — — NEW YORK. |
I Elvállalja alapszabályok s mindennemű \ 
1 nyomtatványok elkészítését. j
I — Kitünően felszerelt magyar nyomda.— | 
I Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett, j

~~ HÁZASODNI
akarna egy New Yorkban elő müveit 
magyar ember, aki feleségének gond­
nélküli megélhetést biztosit. Gyermek- 
nélküli özvegyasszonyok előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok így czimzendőkt 
Páros élet c. o. Bevándorló, 327 East 
13 str., New York,

... MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET :::
betegsegélyző osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

_ Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónap- 
6 ban saját helyiségében:

433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.
Flniik- őheqyi János, t elnök Király E. 

József, alclnök Henyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János, titkár Pogány Be,a, P- U- tit­
kár Szabó Miklós, főügyészek J. A. Mete to 
W Clyde Grubbs, magyar ügyész és koi- 
jegyzö Dobó István, orvos dr. Király L. Bé- 
la, ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner Jánoa. 
Igazgatók Pittsburgban Osztroluczkj Mi­
hály Horváth János, Magyar András WII-, 
lockban Pogány Ferencz. Connelsville ét 
vidékén Kolleszár István. Traweskyn és 
vidékén Kránitz Kálmán. Flemmgpark és 
Pittokban Kuruc Vendel. Br“ce[°'? esvX|‘ 
dékén Kánya Gábor. MeKeesRocksban Ke­
nve! Béla és Szabó Miklós. McKeesportban 
Kánya Gusztáv. Traugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. lrvI"ben,Bo^ 
István Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán és Jóssá 
Izsák Duquesneban Gogolya András Kolo- 
zsi József és Drága János Col*yb*"
Shanon) Báthory István. Leechburgban Sol­
tész János. Rileyben Mitrő János. Preston, 
Burdinen és vidékén Géci Imre. Pncedalen 
Krajnyák András. Coal Bluff-Sh.re Oakson 
Herspold István. Whitsetten Zokon Zsig- 
mond. Coal-Center és vidékén Katona 
Menyhért. Wickhavenben Szabados István. 
W. Leisenringen Elek András. Un'on*°^ 
ban Matulav Zoltán. Lyndoran Dobó László. 
Expediten Szunyogh Ferencz. Vintondalen 
Olcsánvi Lajos. Biackburnon Sári Antal. 
Adelaiden Mihók György. Leisenringen & 
Vizy János. Star Junctionban Köles István.

THE STAR ★ BOOK BIN3IN6 CG.,
Alsóváros! üzlet: 153 East 4 «tr.et 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába végé 

munkát.
— JUTÁNYOS ARAK. —

.
isfc. «ffltsassBssffls

Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos és Jó 
kezelés.

Magyar fogorvos
jzás fájdali

DR. Ff
233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK. 

— Az első és második Ave. közt.— 

RENDEL: Reggeli 10-töl esti S-ig. 

VASÁRNAP: Reggeli 10-től délutáni 1-ig.

megjelent
az egyedüli igazi magyar patika uj kiadasu 
képes

„HASZNOS TANÁCSADÓ„-ja
mindenféle betegségben szenvedőknek, mely 
mindenkinek kell, hogy kéznél legyen. írjon 
érte még ma.

INGYEN
küldi meg minden megrendelőnek a világ­
hírű „VÖRÖSKERESZT czimü ELSŐ MA­
GYAR GYÓGYSZERTÁR“ 8901 Buckeye 
Road, Cleveland, O.

RANKINI I. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖLL
— Alakult 1907. Január hó 8-án. —

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth La 
jós. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi 
titkár: Burik András. Rendező: Sztrányai 
Rezső.

KERESEM
Proper Miklós szabolcsmegyei Nap­
kor-! illetőségű földimet. Czim: Ba­
csóik István, Maltby, Pa.

18 éve fennálló banküzlet
PEARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajővonalak törvénye* 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, ugv óhazai, mint Itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít Útbaigazításokat 
Ingyen aa. 

KELEMEN PÉTER 
tudatja dr. Hódinka Tivadarral, hogy 
Gypsunban a postán ajánlott levele 
vau az ó-hazából.___________

ÖT DOLLÁR
jutalom annak, aki velem Zádm Fe­
renc vasmegyei, liosszufalusi egyén czi- 
mét tudatja. Zúdul két hónappal ez- 
rlőtt megszökött tőlem és 47 dollárnyi 
huni erejéig becsapott. Czimem: I/«- 
jor ■József. 9 Fries street, Massillon.
Ohio.

„A SEHONNAI KISASSZONY“
Amerikai regény — Angolból fordítva.

Ez a legérdekesebb regény, amely magyar 
nyelven mostanában megjelent. Ismerteti 
az amerikai életet; a versenypályáról elve 
zet a délvidéki farmokra, majd a mexikói 
ezüsttelepekre, élethü és izgalmas jelenetek­
ben mutatja be a fehéreknek az indiánokkal 
való küzdelmeit, s azután lebilincselő, érde­
kes mese keretében a new yorki felső négy­
százak társadalmi életével, szokásaival is­
merkedünk meg. A regény telve van cse­
lekménynyel. izgalmas fordulatokkal, s az 
olvasó érdeklődését mindvégig annyira le­
kötve tartja, hogy alig bírja kezéből leten­
ni, mig azt végig nem olvasta. A regény 
2 kötetre terjed.

A KÉT KÖTET ÁRA BÉRMENTE3, 
AJÁNLOTT MEGKÜLDÉSSEL 80 CENT.

Megrendelések a pénzzel együtt a kővet­
kező czimre küldendők:

EMERY LIGETI
128 EAST 10th ST., NEW YORK CITY.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG
ALAKULT 1906. FEBRUÁR 27-ÉN, CLEVELAND, OHIO.

A Szövetség czélja: Az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi es 
erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyen. _ .
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz.

515 SUPERIOR BUILDING, ----- CLEVELAND, O.

Old Vienna Restaurant Co.
115 LENOX AVENUE, ------ ------ ----- ' NEW Y0RK‘

URBACH S. elnök, RUDNER S. manager.

Elsőrangú magyar konyha. — Kitűnő italok. Czigányzcnc.

NAGY AZ ÖRÖM
Amerika minden magyarlakta helyén, 

mivel megjelent az

ANGOL-MAGYAR TANÍTÓ
te lenni í.i«
Lű iühuLhvh

czimü könyv. Ez az egyedüli Ameriká­
ban megirott és kiadott, tökéletes és he­
lyes kiejtéssel ellátott, szabadalmazott 
rendszerű nyelvtan. E könyvből ötven 
leczkéböl magánúton — tanító nélkül —- 
megtanulhat angolul beszélni és olvasni 
és felvilágosítást nyerhet az. amerikai 
életben hasznos tudnivalókról is. Az ál­
talánosan ismert szerző tizer.négyévi si­
keres tanítói működése legjobb biztosíték 
e hirdetés valódisága iránt. A mü ára 
postadijjal együtt KÉT DOLLÁR TÍZ 
CENT, mely összeg a szerző ezen czimére 

küldendő:

ISIDOR BRAUN
2554 EAST 43 ST., CLEVELAND, O.

CZINCZEL LAJOS ur 
Homesteaden a Bevándorló részére fel­
vehet és nyugtázhat előfizetési dijakat.

SOK ARANY- ÉS EZÜSTÉREMMEL KITÜNTETVE.
KÜLÖNLEGESSÉGEK: 48-as Likőr hazafias ital, Gyógy cognac, Baraezkcognac, Pa- 
raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerösitő Likőr, Alföldi Tearum, 

Alföldi Fehérkeresztes Sósborszesz.

A „RADIAL ELDÍIR”-T
kizárólag

az „ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG“ KECSKEMÉTEN gyártja.
Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakalkotó 

kecskeméti „RADIAL ELIXIR“ gyomorerösitő likőrhöz, mely csakis a legjobb gyógy 
füvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik. ige-, 
fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szükséges gyo­
morsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani; ezt teszi a „RADIAL 
ELIXIR“ és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohárkával iszik. hog> 
soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyomást nem fog érezni.

X „RADIAL ELIXIR“ 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserű,; 
egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyorsító í-s 
gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű füvekből más 
gyár nem állít elő.

\ RADIAL ELIXIR“ üvegformája is egvike a legsikerültebeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
KECSKEMÉTEN „RADIAL ELIXIR“ van beégetve és eredeti kupakkal, valamint 
következő nyakszalaggal lezárva: „RADIAL ELIXIR“, gyógyfüvek és növények g 
lepárlása utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives pró^arendelését és vagyok
Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
44 AVENUE C, NEW YORK.


